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 سؤالات مديريت رسانه و اطلاعات  

تار مجموعه دروس تخصصی )آمار و كاربرد آن در مديريت، مبانی سازمان و مديريت، اصول و مبانی مديريت از ديدگاه اسلام، مديريت ارتباط و رف

 سازمانی، مديريت استراتژيك(

 1ت؟تر اسکدام نمودار برای تحلیل نوع سبک مدیریتی مدیران دولتی مناسب ـ 
 ( شاخه و برگ 4 ای ( جعبه3 ای ( دایره2 نگار بافت( 5

 2بندی درج شده باشند، برای محاسبه کدام شـاص  نیـاز بـه تنیـیا فراوانـی صورت طبقههای پیوسته در یک جدول توزیع فراوانی بهوقتی داده ـ
 تجمنی هر طبقه )رده( داریم؟

 ( مد )نما(4 ه ( میان3 ( میانگین هندسی 2 میانگین حسابی ( 5

 3باشد، ضریب چولگی 2و انحراف منیار  11، مد )نما( 12ای میانگیا ـ اگر در جامنهy که بر طبق رابطهo
x

y   1
2

 کند، کدام است؟پیروی می xاز صفت 

5 )1   2 )/ 5o   3 )/ 5o   4 )1   

 1ها کدام است؟ها از واریانس برابر با صفر باشد، میانگیا ایا دادهدر شرایطی که مجموع انحراف داده ـ 
 ( واریانس 4 ( انحراف معیار 3 ( یک 2 صفر ( 5

 5و واریانس تنداد اگر میانگیا ـoo1 ترتیب،مشاهده، بهo1 باشد، آنگاه 9و
8
9
 ای قرار دارند؟ها حداقل در چه فاصلهاز داده 

5 )( , )17 37   2 )( , )7 13   3 )( , )119   4 )( , )
22 38
3 3

   

 6ترتیب، برابر باهای برتر، بهدانیم احتمال برد، باصت و یا مساوی تیمی در لیگ بازیمی ـo / 3،o / oو 6 / رصد احتمال دارد ایا تـیم است. چند د 1
 مساوی حاصل نماید؟ 2برد و  2باصت،  1بازی  5از 

5 )/1 41   2 )/1 52   3 )/1 62   4)/1 92  

 7ای برنده شودـ احتمال اینکه مردی در مسابقهo / oو احتمال اینکه همسر او در آن مسابقه برنده شود 7 / ای است و احتمال اینکه ایا مرد مسـابقه 5
oکه همسر او در آن برنده شده است را بتواند برنده شود  چقدر است؟ نشوندبرنده است. احتمال اینکه از ایا زوج، هیچ کدام در ایا مسابقه  8/

5 )/15o   2 )/ 2o   3 )/ 36o   4 )/ 4o   

 8اگر ـˆ ˆ ˆ ˆ, , ,   4 3 2  تر است؟مناسب زیر باشند، کدام گزینه برای تخمیا هایبا توزیع هایی برای پارامتربرآوردکننده 1
 

5  )̂1  

2  )̂2   

3  )̂3  

4  )̂4  

 9 ایکه حجم نمونهدرصورتیـoon  oو مقدار225و مقدار واریانس جامنه 1 o/  منظور برآورد میانگیا جامنه از روی نمونه، صطای باشد، به 5
oحدی )دقت( برآورد چقدر صواهد بود؟  o o o/ /(Z / ,Z / ) 5 251 64 1 96      

5 )/2 94   2 )/2 43   3 )/1 27   4 )/1 81   

 11اگر تابع توزیع متغیر تصادفی ـx توزیع تجمنی( به صورت زیر باشد، احتمال آنکه(x بیا یک و سه باشد، چقدر است؟ 

5 )
3
9

   2 )
4
9

   
x

F(x) x


 

 



2
4

1 2

o

 
3 )

5
9

 4 )
6
9

 

 11اگر ـx  گاهآن باشد، 1تنداد تصادفات رانندگی در یک هفته دارای توزیع پواسون با میانگیاE(x )
 کدام است؟2

5 )2 o   2 )16   3 )4   4 )o   

 12ای برای آزمون اثر آموزش،مدیر کارصانه ـo1 کند. برای آزمون اثـر گیری میها را قبل و بند از آموزش اندازهتخاب و میزان کارایی آنکارمند را ان
oـ استودنت در سطحtافزایشی میانگیا کارایی آموزش، پس از محاسبه آماره آزمون، از جدول توزیع o/  چه مقداری را باید استخراج نماید؟ 1

5 )/t ,1 9o o   2 )/t ,5 9o oo   3 )/t ,1 18o o   4 )/t ,5 18o oo   
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 13هایهایی به حجمبه منظور مقایسه پراکندگی درآمد در دو جامنه نرمال، نمونه ـn 1 nو 21 2 Sانتخـاب و 25 S 2 2
2 148 7 o دسـت به

oFکه نقطه بحرانیآمد. درصورتی / 2       باشد کدام گزاره صحیح است؟  27

   را رد کرد. Hoتوان فرضیه( نمی2  شود. رد میHoفرضیه( 5
 توان بررسی نمود.( با این اطلاعات نمی4   را رد کرد. H1رضیهتوان ف( نمی3

 11استخراج و51ای به حجمای نرمال، نمونهـ از جامنهox  Sو 2  oHفرضیه محاسبه شده است. مقدار آماره آزمون برای 2 : 2      کدام است؟  25

5 )/ 8o   2 )8   3 )/ 4o   4 )4   

 15ـ فرض کنید متغیرهای تصادفی به شکل زیر داریم. هرگاه بدانیم ضریب همبستگیi iZ ,U برابرo / iاست، ضریب همبستگی 4 iY ,X کدام است؟ 

 i i i iX Z , Y U   2 3 4 5   
5 )/ 8o   2 )/ 4o   3 )/ 2o   4 )/ 8o   

 16چنانچه منادله صط رگرسیون ـy / x 3 5 ضرب کنیم و بار دیگر منادله رگرسیون حاصل شـود، شـیب صـط  2را در  xباشد و همه مقادیر 2

    جدید برابر با چند است؟ 

5 )1   2 )2   3 )4   4 )8   

 17عنوان سیستم باز تأکید دارد؟  های نگهدارنده و انطباقی در سازمان بهکدام مفهوم بر ضرورت تنادل میان فنالیت ـ 

 ( ناپایداری انفجاری 4 ( لبة آشوب 3 زدایی ( اضمحلال2 آنتروپی ( 5

 18میزان تفکیکی که در سازمان وجود دارد، نشانگر کدام بُند ساصتار سازمانی است؟   ـ 

 ( حیطه نظارت 4 ( رسمیت 3 ( پیچیدگی 2 تمرکز ( 5

 19تی قابـل شـناصهـای جامنهترتیب، در زیرمجموعة کـدام پارادایمبه« نظام سیاسی»و « ابزار سلطه»های های مبتنی بر هر یک از استنارهنظریه ـ

 بندی هستند؟  طبقه

 ( ساختارگرایی رادیکال ـ کارکردگرایی2 کارکردگرایی ـ تفسیرگرایی ( 5
 گرایی رادیکال ـ ساختارگرایی افراطی( انسان4 گرایی افراطی ـ تفسیرگرایی( انسان3

 21روش افزایش سلاست فکری اشاره دارد؟  ترتیب، به کدام های رودررو و از راه دور، بهصواهی برای حل مسأله در نشستایده ـ 

 تفکّر موازی ( فن گوردون ـ2 وگذار ـ تریز گشت( 5
 اندیشی غیرمستقیماندیشی مستقیم ـ هم( هم4 ( گروه کاغذی ـ سیستم خبرگی3

 21شود؟  مطرح می« افزاییهم»یا « تضایف»در قالب کدام ویژگی سیستم، مفهوم  ـ 

 پایایی ( هم4 جویی ( هدف3  گرایی( کل2 آنتروپی ( 5

 22گرایی است؟  کدام رویکرد مدیریت برای حل مسأله مبتنی بر فرایند تقلیل ـ 

 ( کمیّ 4 ها ( سیستم3 ( اقتضایی 2 کلاسیک ( 5

 23ها صورت نگرفته است، متمایل به چه نوع ساصتاری برای انطباق هستند؟  هایی که تفکیک مناسبی در آنسازمان ـ 

 ( مکانیکی 4 ای ( پروژه3 ( ارگانیکی 2 افقی ( 5

 21شوند؟  در اثر کدام سازوکارهای طراحی سازمان با نگاه ماشینی ایجاد می« تمایلی افراد برای مشارکتبی»و « هااطاعت کورکورانه از رویه» ـ 

 گرایی اجتماعیگرایی شغلی ـ تخصص( تخصص2 شخصیت بوروکراتیک ـ وحدت هدایت ( 5
 ( انضباط ـ تمرکز4 ( وحدت هدایت ـ وحدت فرماندهی3

 25اند تا در اطلاعـات یکـدیگر صورت آزادانه با یکدیگر متصل شدهای از عناصر مستقل از هم هستند که بهها، متشکل از صوشهکدام نوع سازمان ـ

 سهیم شوند و وظایف صود را انجام دهند؟  

 ( چندبخشی 4 ( مجازی 3 ( ماتریسی 2 پیوندی ( 5

 26کدام مکتب فکری استراتژیک دارای رویکرد توصیفی است؟   ـ 

 یابی ( موضع4 ریزی ( برنامه3 ( کارآفرینانه 2 طراحی ( 5

 27آفریا و بیش از حد مقرراتی تبدیل صواهد کرد؟ عدم ایفای کدام نقش، مدیر را به فردی سوداگر، بحران ـ 

 ( ترکیبی 4 یدی ( تول3 ( اجرایی 2 ابداعی ( 5

 28ای است؟  کنندگانش وجود دارد، از چه نوع سرمایهوفاداری مشتریان و اعتمادی که میان سازمان و تأمیا ـ 

 ( ساختاری 4 ( محیطی 3 ( ارتباطی 2 انسانی ( 5
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 مديريت رسانه و اطلاعاتپاسخنامه  

 

تار مجموعه دروس تخصصی )آمار و كاربرد آن در مديريت، مبانی سازمان و مديريت، اصول و مبانی مديريت از ديدگاه اسلام، مديريت ارتباط و رف

 سازمانی، مديريت استراتژيك(

و  های و شاخرود. نمودار جعبهکار نمیهای کیفی )سبک مدیریتی( بهباشد و برای دادهای( میهای پیوسته )طبقهدهنگار برای دانمودار بافت«  2»ـ گزینه 1

   رود. کار میهای کمی بهبرگ نیز برای داده

  
 رود زیرا: کار میها بهبرای محاسبه میانگین حسابی و هندسی و نما، فقط داده « 3»ـ گزینه 2
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
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


  


1
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 m i i i i
d

mod I c (d f f , d f f )
d d

      


1
1 1 2 1

1 2
  

  ولی در محاسبه میانه داریم: 

i

m
i

N
( F ) c

med I
f

 

 
12  

  باشد. فراوانی تجمعی دسته قبل میانه می iF1که

  

x کنیم:محاسبه میی را برحسب میانگین، نما و انحراف معیار ابتدا ضریب چولگ « 1»ـ گزینه 3
x mod

S.k
 

   


12 14
1

2
  

x(S.k(axکند یعنیها تغییر نمیبا تغییر مکان و مقیاس داده چولگی و از طرفی ضریب b) S.k ) :بنابراین y xS.k s.k  1                           

  

 با توجه به صورت سؤال داریم:  « 1»ـ گزینه 1
n n

i i
i i

(x ) x n nx n x

 

            
2 2 2 2

1 1
o o  

  

توان دید کهراحتی میهب « 3»ـ گزینه 5
8
9

xها دارای فاصله )داده  S,x S ) بنابراین ،دنباشمی( ) 1 9 9 1o o باشند.( می5و51) یا 

  

X)د، آنگاه توزیع توأمها باشتعداد تساوی X3ها وتعداد باخت X2معرف تعداد بردها، X1اگر متغیر تصادفی«  3»ـ گزینه 6 ,X ,X )1 2 ای چندجمله3

 خواهد بود و براساس صورت سؤال خواهیم داشت: 

 P(X , X , X ) ( / ) ( / ) ( / )
, ,

 
     

 

2 2
1 2 3

5
2 1 2 3 6 1

2 1 2
o o o  

 
!

( ) ( ) ( ) % % /
! ! !

o
oo o oo o o

       
  5 4
5 9 6 1 54 162

3 162 1 62
2 1 2 1 1 1 1 1

  

  

  باشد(برنده شدن مرد می Mبرنده شدن زن وWبا توجه به اطلاعات سؤال داریم: )  «2»ـ گزینه 7

 P(M) / 7o  

 P(W) / 5o  

 P(M W) /o 8  

 
P(M,W)

P(M | W) / P(M,W) / / /
P(W)

      8 8 5 4o o o o  

  P(M) P(W) P(M,W) ( / / / ) /        1 1 7 5 4 2o o o oP(M W ) P(M W) P(M W)     1I U U  
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از مجموع توان دوم اریبی برآوردگر و واریانس  MSEباشد که MSEمناسب خواهد بود که دارای کمترین ای برای پارامتربرآوردکننده « 3»گزینه ـ 8 

باشد و همچنین دارای کمتر از بقیه برآوردگرها می ̂3باشند ولی اریبیردگرها دارای اریبی میبینیم تمام برآوآید. همانطور که میدست میبرآوردگر به

     باشد. انحراف کمتری نسبت به بقیه برآوردگرها می

  
n)ز طرفی با توجه به حجم بالای نمونهباشد و ادقت شود برآورد میانگین جامعه چون دوطرفه می«  1»ـ گزینه 9 ) شود از توزیع نرمال استفاده می 25

/(Z Z / )  25
2

1 96o o  :بنابراین 

 /e Z Z / /
n




     25
2

225 15
1 96 2 94

11
o o oo o

   

  
 خواهیم داشت: «  3»ـ گزینه 11

 ( )     
2
4 4 5

1 1
9 93

oX XP( X ) P(X ) P(X ) F ( ) F ( )       1 3 3 1 3 1  

XFباشد،می 2ها بیشتر از Xخاطر اینکه محدودةدقت شود به (     صفر خواهد بود.  1(

  
EXهمواره ن با پارامترودر توزیع پواس«  1»ـ گزینه 11  2 :خواهیم داشت. بنابراین داریم EX E X    2 2 2 4 16 2o    

  
 باشد: صورت زیر میبراساس صورت سؤال فرضیات آزمون به«  1»ـ گزینه 12

 
H :

H :

  


  

2 1

1 2 1

o  

صورتو آماره آزمون به
D

D
T t(n )

S

n

 1: ر آنکه دi i iD X Y  طرفه و دارای درجه آزادیباشد. بنابراین آزمون یکمی(n )1 باشد یعنی می

t/مقدار tاز جدول توزیع ( )1 9o o  .استخراج و مقایسه شود    

  

Hصورتفرضیات آزمون به«  2»زینه ـ گ13 : .s H :      2 2 2 2
1 2 1 1 2o صورتباشد و آماره آزمون بهمی

(n )S
F

(n )S






2
1 1

2
2 2

1

1
 باشد بنابراین: می 

 F /


  


2 7 14
1 215

24 48 1152
o o oo

  

Fو چون F /  2 27o  .بنابراین فرضیه صفر رد نخواهد شد   

  

صورتای بهآماره آزمون برای چنین فرضیه«  2»ـ گزینه 11
(n )

H

(n )S



  



2
22

12
1

o

 باشد، بنابراین داریم:می :


  2 5 4
8

25
o

   

  

مکان و مقیاس از نظر مقداری تغییر نخواهد کرد. روش  ( را انتخاب نمود، زیرا ضریب همبستگی با تغییر2توان گزینه )بدون محاسبه می«  2»ـ گزینه 15

 باشد: صورت زیر میتشریحی حل سؤال به

 i i(Z ,U ) /  4o  
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iکند. اگردر عدد ثابت ضرب شود شیب خط رگرسیون تغییر می yیا  xاگر تنها یک متغیر «  1»ـ گزینه 16 ix ax  آنگاه شیب خط رگرسیون جدید

mصورتبه
a

1
 (m خواهد شد و اگر )شیب خط رگرسیون قدیمi iy ax صورتآنگاه شیب خط رگرسیون جدید بهam (m  شیب خط رگرسیون

آید، بنابراین در این حالت شیب خط رگرسیون برابردست میقدیم( به 
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صورت مکان و مقیاس تغییر کنند، آنگاه خواهد شد و اگر هر دو متغیر به 

کند و با تغییر مکان، تغییر تغییر مقیاس، تغییر می شیب خط رگرسیون با تغییر مکان و مقیاس تغییر نخواهد کرد ولی عرض از مبدأ خط رگرسیون با

x)دانیم که شیب دو نقطهیم کند. بدون در نظر گرفتن روابط رگرسیونی،نمی , y )o o و(x , y )1 از طریق1
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 یعنی: ،مقیاس تغییر نمایندـ  صورت مکانهبها داده
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ن مناسب هستند، ها برای سازمانظمیها و بیطور که بوتن و سایمز در ایده ناپایداری محدودشده، بر این باورند که برخی آشوبهمان«  3»ـ گزینه 17

انگیز کند. لبه آشوب با محیط پایدار فاصله دارد، در عین حال بسیار هیجانیاد می (edge of chaos)« لبه آشوب»از این وضعیت با عنوان « آنتونی واکر»

ها و کند تا چارچوبت و تلاش میپذیر اسبینیها جایی است که سازمان دارای یک سیستم قانونی پیشو برانگیزاننده است. لبه آشوب برای سازمان

کوشد تا وضع موجود را تضعیف نموده و برای آن ایجاد چالش نماید. وقتی این رقابت سالم در لبه نخورده نگه دارد و در عین حال میساختارهایش را دست

 گردد.گیرد، شرایط برای تغییر و نوآوری فراهم میآشوب بین  این دو حالت شکل می

  
عمـودی و تفکیـک  کند و تفکیک نیز خود از سه بعدتفکیک افقی، تفکیـکمی پیچیدگی به میزان تفکیکی که در سازمان وجود دارد اشاره«  2»ـ گزینه 18

یا ارتفاع سلسله مراتب سـازمانی  دهد. تفکیک عمودی به عمقتفکیک افقی، میزان یا حد تفکیک افقی بین واحدها را نشان می  باشد.جغرافیایی مد نظر می

 نظر دارد. تفکیک بر اساس مناطق جغرافیایی، به میزان پراکندگی واحدها و امکانات و نیروهای انسانی از لحاظ جغرافیایی اشاره دارد.

  
شـناختی و های جامعهنوان پارادایمکتابی با ع« گرتِ مورگان»و « ن بارلگیبسو»های پرداز انگلیسی به ناممیلادی دو نظریه 5111در سال «  1»ـ گزینه 19

پردازنـد.آنها نظران با رویکردهای مختلف و اغلـب متنـاقب بـه مطالعـه تئـوری سـازمان میمنتشر نمودند و ادعا کردند که صاحبتجزیه و تحلیل سازمانی 

 گیرد:نگریم( زیر قرار میمیدایم )روشی که ما به جهان ها در یکی از چهار پاراپیشنهاد نمودند که مطالعات سازمان

 .گیرندعنوان ابزاری برای تحقق عقلانیت و کارآیی رویکردهای ساختارگرایی و اقتضایی در این پارادایم قرار میها به: سازمان(functionalism)ـ کارکردگرایی 5

 شوند.یافته در حین فعالیت یا کردار اجتماعی در نظر گرفته میهای تکویندهعنوان پدیها به: سازمان(interpretivism)گرایی ـ تفسیر2

ها و شعور یا ضمیر انسانی )از خود بیگانگی، خودکامیابی، رهایی از اسارت( : روابط بین سازمان(radical humanism)گرایی افراطی یا رادیکال ـ انسان3

 باشد.ره ابزار سلطه، زیرمجموعه این پارادایم میگیرد. نظریه مبتنی بر استعامیمورد توجه قرار 

های تولیـدی، طبقـه کـارگری را های مـدیریتی و سیسـتمایـدئولوژیها، : چگونه سازمان(radical structuralism)ـ ساختارگرایی افراطی یا رادیکال 4

 باشد.نمایند. نظریه مبتنی بر استعاره نظام سیاسی، زیرمجموعه این پارادایم میسرکوب می

  

( از ها، گردش تخیلیاندیشی غیرمستقیم )فن گوردن، فن گشت و گذار، شیوه تلفیق نامتجانساندیشی مستقیم )طوفان مغزی( و همهای همروش«  3»ـ گزینه 21

باشند. تنها روش های خلاق میرودررو در پی یافتن ایده صورت جلساتهای افزایش سلاست فکری و فنون خلاقیت و نوآوری است که افراد در آن بهروش

 باشد.صورت از راه دور میها از کارشناسان در مناطق مختلف جغرافیایی و بهدلفی )سیستم خبرگی( است که روشی برای گردآوری ایده

  

 ز:ها عبارتند اهای نظریه عمومی سیستمویژگی«  2»ـ گزینه 21

ناصر هم پیوستگی آن عهر نظریه سیستمی باید عناصر درون سیستم، کیفیت بهها، رصدادها و مانند آن: هم پیوستگی و وابستگی اجزاء، ویژگیـ به1

 را تشکیل دهند.  توانند یک سیستمدهنده سیستم به یکدیگر را شناسایی و تبیین کند. عناصر ناپیوسته و مستقل، هرگز نمیو نحوه وابستگی اجزای تشکیل

طـور جـدا از هـم مدار نیست که کل را به اجزای تشکیل دهنده آن بشکند و هر جـز  آن را بـهیستمی، رویکردی تحلیلی و تجزیهرویکرد س گرایی:ـ کل2

ــ در ـ که در تعامل بـا یکدیگرنـداش دهنده و به هم پیوسته و وابستهاست که کل را با همه اجزای تشکیل نگررویکرد کلیمطالعه کند. این رویکرد، یک 

، مفهـوم انـد. در قالـب ایـن ویژگـیوجود آوردهاند و یک کل را بهناپذیر دانست، نه اجزایی که سرهم شدهگیرد؛ زیرا سیستم را باید یک کل تفکیکنظر می
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های مختلف سازمان با یکـدیگر کـار جزاست. وقتی بخشاز جمع جبری ا افزایی بدان معنی است که کل بزرگترشود. هممطرح می« افزاییتضایف یا هم» 

افزایی، انرژی فزاینده و مرکب است که ناشی از اقدامات یا صورت مستقل فعالیت دارند، تولید بیشتری خواهند داشت. همکنند، در مقایسه با زمانی که بهمی

گرایانه، تولیـد بـیش از جمـع جبـری شراکت تضـایف نتیجه (. به عبارت دیگر،2+2=1شود )باشد و باعث افزایش اثربخشی مییافته میهای ترکیبهمکاری

 تک شرکاست.تک

 کند.ها را هدفدار میشود و فعالیتمنجر می« وضعیت تعادلی»یا « حالت یا هدف نهایی»شود. این تعامل به یک سیستم از اجزایی متعامل تشکیل میجویی: ـ هدف3

ها هایی نیز با استفاده از دادههایی وابسته هستند و خروجییها برای فعالیت در جهت کسب اهداف خود، به ورودسیستمتمام ها؛ ها و صروجیـ ورودی1

های دیگر که در یک سیستم باز، ورودیشوند، درحالیهمیشه از پیش تعیین می بار و برایها یکورودی ،های بستهشود. در سیستمتوسط سیستم تولید می

 امکان داخل شدن و ورود به سیستم را دارند.از محیط، 

هـا هـا را بـه خروجیها بایـد ورودیکند، پس همه سیسـتماگر هر سیستم هدف مشخصی را تعقیب می ـ تبدیل )فرایند دگردیسی یا تغییر شکل(:5

 های زنده، این دگردیسی عمدتاً دارای ماهیت چرخشی است.تبدیل نمایند. در سیستم

سـمت نظمـی قـرار دارنـد و سیسـتم بـهر بیاین واژه بیانگر حالتی است که همه عناصر سیسـتم در حـداکثنظمی و کهولت )آنتروپی(: ـ مقابله با بی6

. حداکثر آنتروپی در یک سـازمان نظمی یننی مرگحداکثر بیهای باز، مفهوم به این ترتیب، برای سیستم رود.میگسیختگی، میرایی و نابودی پیش ازهم

برای اینکه یک سیستم به حیات خود ادامه دهد باید بتواند بـا چنـین سامانی. یعنی نداشتن اطلاعات کامل برای اداره سیستم یا حداکثر وضعیت بیرسمی، 

 های جدیدی از محیط دریافت ننماید نابود خواهد شد.ها و ورودیداده ، آنتروپی را مهار کند و چنانچه سیستم،وضعیتی مقابله کرده

گـذاری و ها، متضـمن هـدفنجامند. تحقق این امر در سـازمانهایی معین بیشوند که به کسب هدفای تنظیم گونهاجزای به هم پیوسته سیستم باید به گری:نظیمـ ت7

این نکته تأکید دارد کـه انحرافـات گری بر تنظیمگیرد. ریزی و کنترل شکل میشوند؛ بدین ترتیب، فراگرد برنامههایی است که به کسب هدف منجر میتعیین فعالیت

های باز برای بقای خود نیازمند این سیستمبرای اعمال یک برنامه کنترلی اثربخش، وجود بازخور ضرورت دارد. باید کشف شوند و اصلاحات ضروری اعمال گردند؛ 

 در خود ایجاد نمایند.« تعادل پویا»هستند که حالتی از 

ای اسـت کـه از گویند. هر سیستم، معمولاً کـل پیچیـدهمراتب سیستم میهای دیگر را سلسلهها در درون سیستمتمجای گرفتن سیس مراتب:ـ سلسله8

مراتبـی از آید. به ایـن ترتیـب سلسـلهشمار میهای بزرگتر بهسیستمی برای سیستمشود؛ ضمن آنکه خودش خردهکیل میهای کوچکتری تشسیستمخرده

عنوان عنصر تواند بهتر باشد. حتی سیستم صنعت میتواند سیستم فرعی سیستم محیطی بزرگعنوان یک سیستم میسازمان بهها قابل تصور است. سیستم

 عنوان جزئی از جامعه باشد.نوبه خود بهفرعی سیستم اقتصادی باشد و این سیستم نیز به

شـوند. یعنـی یکـی از انجـام وظـایف تخصصـی سیسـتم ایجـاد می واحدهای تخصصی متعـددی بـرای ،های پیچیدهدر سیستم ـ تفکیک و جداسازی:9

مشخصـه تمـامی  ،دهنده آنها قابل تفکیک و جداسازی اسـت. تفکیـکت که وظایفشان برحسب اجزای تشکیلها این اسهای موجود در همه سیستمویژگی

 شود.کردن یا تقسیم کار نیز نامیده میهای پیچیده است که تخصصیسیستم

توان به یک حالت و نتیجه نهایی معین رسید. یعنی هر حالـت های آغازین متفاوت میهای باز از وضعیتدر سیستم پایانی یا چندغایتی:ای همهـ وضنیت11

روی خـود های دستیابی بـه هـدف پـیش عنوان راههای معتبری را بههای باز گزینهو نتیجه نهایی، ممکن است از مسیرهای گوناگون قابل حصول باشد. سیستم

 توان محقق ساخت )همگرایی(.شده، اهداف متفاوتی را میدارند که دارای ارزش همسان با یکدیگر هستند )واگرایی( و یا از یک مرحله اولیه تعیین

  
کند که حائز سه ای از دو یا چند عنصر تعریف میهسیستم را مجموع ارائه گردید که « راسل آکوف»تم توسط تر از سیسیک تعریف علمی«  1»ـ گزینه 22

 شرط ذیل است:

 گذارد.ـ رفتار هر عنصر بر رفتار کل تأثیر می5

 ـ رفتار عناصر و تأثیرات آنها بر کل، دارای وابستگی متقابل است.2

 توانند بر آن تأثیرگذار باشند.صورت مستقل از هم نمیاز آنها بهکدام دهنده عناصر هستند، همگی بر رفتار کل تأثیرگذارند، اما هیچهای فرعی که تشکیلـ گروه3

مدیران تمایل دارند تا  کهاست. درحالی (reductionism) گراییفرآیند تقلیلحل مسأله مبتنی بر راسل آکوف معتقد است که رویکرد کلاسیک برای 

شود، از کل سازمان درک ا  را درک نموده و از طریق فهمی که از اجزا  حاصل میهای اجزسازمان به اجزای اصلی )واحدها( شکسته شود و رفتار و خصیصه

تواند از گرایی نمیلازم پیدا نمایند، در رویکرد کلاسیک تمرکز بر ایجاد واحدهای مستقل است که تا حد ممکن دارای کارآیی عملکرد باشند. رویکرد تقلیل

 دهد.از چگونگی کار سازمان، اطلاعاتی را در اختیار ما قرار می وجود آورد و صرفاًکلیت سازمان درک کاملی به

  
های خود از تفکیک و ترکیب )ادغام( ساختار سازمانی به این نتیجه رسیدند که محیط بیرونی سازمان بر در بررسی« لورش»و « لارنس»«  1»ـ گزینه 23

پیشنهاد نمودند که اگر درجه تفکیک و انواع تلفیق در ساختار سازمانی به تناسب سطح عدم اطمینان محیطی صورت  ساختار سازمان تأثیرگذار است. آنها

تر خواهد شد. آنها ده شرکت را از سه گروه صنعتی شامل صنعت پلاستیک )عدم اطمینان محیطی بالا(، صنعت غذایی )عدم پذیرد، سازمان اثربخش

ازی )حداقل عدم اطمینان( انتخاب نمودند و درجه تفکیک ساختاری و نوع ترکیب یا تلفیق ساختاری در هر سازمان را ساطمینان کمتر( و صنعت جعبه
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 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

یعنی  اطمینان محیطی و میزان تفکیک و ادغام وجود داردارتباط معناداری بین درجه عدم دریافتند که« لورش»و « لارنس»مورد مطالعه قرار دادند. 

یا  ساصتار مکانیکیکنند و تفکیک مناسبی نیز در آنها صورت نگرفته است، تمایل دارند که خود را با حیط نسبتاً مطمئن فعالیت میهایی که در مسازمان

از  . هماهنگی نیزگیردمراتبی بسیار متمرکز در آنها شکل میای توأم با ساختار سلسلهصورت وظیفهطوری که خطوط اختیار بهبوروکراتیک انطباق دهند، به

هایی مناسب است که درجه گردد. در مجموع، ساختار سازمانی بوروکراتیک برای سازمانهای رسمی مکتوب عملی میطریق سرپرستی مستقیم و رویه

 اطمینان محیطی بالایی دارند.

 وابط بین عدم اطمینان محیطی، تفکیک و تلفیق ساختاریر

 تلفیق ساختاری تفکیک ساختاری محیط نوع صنعت

 ت پلاستیکصنع
عدم اطمینان محیطی زیاد، تغییر 

 سریع تکنولوژیکی و محصول

نیازمند درجه بالایی از تفکیک 

ساختاری برای دستیابی به تقاضاها 

 هاستو خواسته

 ساختاری:نیاز بالا به تلفیق و ادغام 

گیری رسمیت پایین، تصمیم

نامتمرکز و ارتباطات مستقیم برای 

 یطرفینحل مشکلات و سازگاری 

 صنعت غذایی

عدم اطینان محیطی متوسط، 

تکنولوژی ثابت، محصولات جدید 

 قابل توجه

 ادغام ساختاری متوسط به پایین تفکیک ساختاری متوسط

 سازیسازی و مخزنصنعت جعبه
عدم اطمینان محیطی کم، 

 محصولات استاندارد، تغییر کم

نیازمند تفکیک ساختاری کم است 

طی همانگونه که تقاضاهای محی

 شودکمتر می

از  سازیپایین: ادغامتلفیق و ادغام 

های رسمی، طریق قواعد و رویه

ها و گیری متمرکز، رویهتصمیم

 عملیات استانداردشده

که توأم هایی که دارای محیط نامطمئن هستند، تمایل دارند تا ساختاری ارگانیک یا منعطف داشته باشند. همچنین تفکیک ساختاری سازماناز طرف دیگر، 

شده در ساختاردهی عنوان اصلی پذیرفتهاطمینان محیطی در سطح بالایی قرار دارد، بهشده است، در شرایطی که عدمها و واحدهای تخصصی با بخش

 توان نتیجه گرفت که:بنابراین می سازمان مطرح است.

یک ساختاری نیاز است تا سازمان بتواند خود را با تقاضاها و تغییرات متنوع ـ در شرایط عدم اطمینان و پیچیدگی محیطی بیشتر، به سطح بالاتری از تفک5

ترند. عدم اطمینان سازگار نماید. این بدان معناست که نیاز بیشتری به ادغام و تلفیق ساختاری است یا به تعبیر برنز و استاکر، ساختارهای ارگانیک متناسب

 (boundary spanning)های مرزگستری های خرید و فروش( و فعالیت)محافظت عملیات درونی سازمان در مقابل تکانه (buffering)گیری محیطی بالا نیازمند ضربه

 .است)پایش محیط( بیشتری 

تری هنیاز است و سازمان به ساختار سازمانی استانداردشد تری از تفکیک و تلفیق ساختاری موردـ در محیط ثابت، پایدار و کمتر پیچیده، سطح پایین2

 دارد. نیازمند است. به تعبیر برنز و استاکر، ساختار سازمانی مکانیکی با چنین شرایطی انطباق و تناسب بیشتری

  
ارائه شـده اسـت. مرتون  رابرتوسیله ترین بحث پیرامون این موضوع بهمهم تبعات غیرکارکردی یا کژ کارکردهای )مخُل( بوروکراسی ویکی از «  1»ـ گزینه 21

شده و متناقب اقدامات اجتماعی بسط داده است. مفهوم مورد نظر مرتون ارتبـاط ریزیرا برای تشریح نتایج غیربرنامه« پیامدهای ناصواسته»مفهوم « رابرت مرتون»

به اهـداف  دستیابیکنندگان سازمانی و ی بین اقدامات مشارکتای با بوروکراسی عقلانی دارد؛ چراکه در بوروکراسی فرض شده است که ارتباط روشن و مستقیمویژه

گردد. اگر رفتار سازمانی منجر به پیامدهای غیرمنتظـره و ناخواسـته شده، تلقی میتعیینای جهت دستیابی به اهداف از پیشعنوان وسیلهوجود دارد. رفتار سازمانی به

 تواند زیر سؤال برود.میهای سازمان شود، در این حالت عقلانی بودن فعالیت

ای کـه از سیسـتم سـازمانی ایفای نقش نماید؛ بـه گونـه« کار ویژه نهفته»عنوان ورزد که پیامدهای ناخواسته ممکن است بهمرتون بر این نکته تأکید می

ند و به اهداف سازمان صدمه بزنند. یعنـی وی محافظت کند یا اقدام به بازسازی سیستم نماید. از سوی دیگر، ممکن است پیامدها دارای کژکارکردهایی باش

 کند:اذعان می

 دهد. پذیری را کاهش میکند یعنی قوانین بوروکراتیک انعطافیابد و به تدریج بوروکراسی جای آن روابط را پر می( روابط طبیعی و غیررسمی میان افراد کاهش می5

کنند کـه قـوانین و مقـررات های بوروکراتیک کارکنان را ترغیب میرسد که سازمانبندی میبه این جمع« شخصیت بوروکراتیک»مرتون با تجزیه و تحلیل 

خشک را در افراد افـزایش داده و ذهـن آنهـا را بـه  پذیر وانعطاف شخصیت بوروکراتیکتواند دهند و این موضوع میرسمی را سرلوحه اقدامات خود قرار 

اند یا نظر از اینکه آیا آنها واقعاً به پیشرفتی در جهت اهداف سازمان دست یافته( شخصیت بوروکراتیک، صرف2 مشغول سازد.ها اطاعت کورکورانه از رویه

ورزد. در این حالت مقررات تبدیل به هدف های سازمانی اصرار میچون و چرا با مقررات و رویهاند، بر همرنگی و همنوایی بیکارایی سازمان را تضمین نموده

کنند، مقرراتی که در ها و مقررات سازمانی را هر روز بیش از روز گذشته جذب مینامهای برای تحقق هدف باشند. اعضا، آیینجای اینکه وسیلهشوند، به می
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شـوند کـه می که قوانین و مقررات چنان مورد تأکید واقـعطوریگیرند، بهاند بار ارزشی مثبتی به خود مییابی به اهداف سازمان وضع شدهاصل برای دست 

گیرند شوند، خود بیش از هدف مورد تأکید و توجه قرار میگیرند. قوانینی که برای تسهیل در تحقق هدف وضع میمعنایی نمادین و یا سمبلیک به خود می

« گرایانهازمانی تشـریفاترفتار سـ»شود. به عبارت دیگر، گیرد و از دست دادن اثربخشی سازمانی را موجب میجایی هدف صورت میبه نحوی که جابه

کند که طی این شرایط، هدف واقعی سازمان یاد می« جابجایی اهداف»گردد. مرتون از این پدیده در بوروکراسی با عنوان می« صصلت عقلانی»جایگزین 

ر شخصیت افراد و توانـایی سـازمان بـرای شود. تجزیه و تحلیل مرتون بیانگر این موضوع است که ساختار بوروکراتیک بهای رسمی میفدای مقررات و رویه

 گذارد.دستیابی به هدف نهایی تأثیر می

  
 است. این نوع سازمان، ترکیبی از (virtual network grouping)« مجازیبندی شبکه گروه»های بدون مرز، رویکرد دیگر به سازمان«  3»ـ گزینه 25

گیری اند. آنها شکلی از مشارکت برای بهرهها و دسترسی به بازار به یکدیگر متصل شدهها، هزینهکه برای تسهیم مهارت است یافتههای سازمانی تکاملشبکه

ده شده و پراکن کنند. بعد از اینکه به اهداف موردنظر دست یافتند، تشکیلات آنها منحلاهداف مشترکی را تعقیب می که های موجود خود هستنداز مهارت

 ،کننداند، حفظ میسپاری به آنها واگذار کردههایی که وظیفه را از طریق برونهای مدولار که کنترل خود را بر روی شرکتشوند. برخلاف سازمانمی

عنوان ازی بهبندی شبکه مجشوند. گروههای مجازی حداقل برای مدتی، بخشی از حاکمیت خود را واگذار نموده و جزئی از سازمان جدید میسازمان

صورت باشد که بهای از عناصر مستقل از هم میبندی، سازمان متشکل از خوشهدر این گروه. بندی واحدی مطرح استمهمترین رویکرد معاصر برای گروه

 .اند تا در اطلاعات یکدیگر سهیم شوند و وظایف خود را انجام دهندآزادانه به یکدیگر متصل شده

  

 اند از: بندی کردند که این مکاتب عبارتو لامپل تفکر استراتژیک را در قالب ده مکتب فکری دستهاسترند هنری مینتزبرگ، آهل«  2»ـ گزینه 26

گیری استراتژی است که لیند شکعنوان تأثیرگذارترین فرآشک به: بی(آفرینیابنده و مفهومعنوان فرآیند تکوینگیری استراتژی بهشکلمکتب طراحی )ـ 5

 تناسب و سازگاری ایجاد کند. SWOTپذیری بیرونی از طریق مدل های درونی و امکانباشد تا بین ظرفیتدنبال الگویی از تدوین استراتژی میبه

وکارهـای ای کلی آموزش مـدیریت، کسـبریزی با روندهمحوری مکتب برنامه پیام عنوان یک فرآیند رسمی(:استراتژی به گیریشکل) ریزیبرنامه مکتبـ 2

 5111در سـال « ایگـور آنسـف»گرفته از کـار های رسمی، آموزش رسمی، تجزیه و تحلیل رسمی( تناسب دارد و نشـئتهای بزرگ )رویهبزرگ و عملیات دولت

ی استراتژیک که به مدیریت عالی سازمان دسترسی دارد، ریزدیده در واحد تخصصی برنامهریزی آموزشمیلادی است. در این مکتب، استراتژی توسط کادر برنامه

ولی در  ؛با این تفاوت که در مکتب طراحی، مدل غیر رسمی وجود دارد ،دهدمفروضات مکتب طراحی را مورد پذیرش قرار می ،شود. این مکتب بیشترهدایت می

ریزی سـناریو و کنتـرل اوه بر ابزارهای مکتب طراحـی، ابزارهـایی همچـون برنامـهریزی، شاهد مراحل ترتیبی هستیم که دقیق و پیچیده بوده و علمکتب برنامه

 گیرد.استراتژیک مورد استفاده قرار می

دهـد و علـاوه بـر : این مکتب، مفروضات دو مکتب قبلی را مورد پذیرش قرار می(عنوان یک فرآیند تحلیلیگیری استراتژی بهشکلیابی )مکتب موضعـ 3

هایی که ممکن است در شرایط ریزی برای استراتژیدهد. مکاتب طراحی و برنامهها را مورد تأکید قرار میها و محتوای استراتژیاستراتژی آنها، اهمیت خود

شرایط بـازار های کلیدی متناسب با یابی، تنها بر تعداد کمی از استراتژیرخ داده شده قابل پیاده شدن باشند، محدودیتی قائل نیستند، اما در مکتب موضع

های رقـابتی مایکـل تواند در مواجهه با رقبای کنونی و آینده برای خود برگزیند. اسـتراتژیشود که یک سازمان میاقتصادی در یک صنعت خاص تأکید می

 د.گنجنهایی هستند که در این مکتب میو زنجیره ارزش پورتر از جمله مدل BCG، مدل (Sun – Tzu)پورتر، هنر جنگ سان تزو 

گانه قبلی دارای رویکرد تجویزی هسـتند و بـا ظهـور مکتـب : مکاتب سه(گرایانهعنوان فرآیندی بصیرانه و آرمانگیری استراتژی بهشکلمکتب کارآفرینانه )ـ 4

گیری فرینانه نه تنها بـر فرآینـد شـکلگیری استراتژی است. مکتب کارآدنبال درک فرآیند شکلشود که بهکرد توصیفی آغاز میسوی رویبه یکارآفرینانه، موج جدید

ورزد. ها و فرآیندهای ذهنی )شهود، قضاوت، حکمت، تجربه و بیـنش( تأکیـد مـیوسیله یک رهبر تنها تمرکز دارد، بلکه بر ذاتی و غیراکتسابی بودن حالتاستراتژی به

اسـت کـه  (vision)« بصیرت»ترین مفهوم این مکتب، برند. کلیدینام می (rider on elephant)« سوار بر فیل»مینتزبرگ و همکارانش از این مکتب با عنوان 

با طرح مباحثی همچـون تخریـب خلاقانـه و « شومپیتر»شود. اقتصاددانانی همچون باشد که در سر رهبر، خلق و پرورانده میشامل بازنمایی ذهنی استراتژی می

 ان این مکتب فکری هستند.گذارعنوان موتور محرکه توسعه، از پایهکارآفرینی، به

ویژه درک مفاهیم مرتبط با گیری استراتژی و به: ایده اصلی مکتب شناختی این است که فرآیند شکل(گیری استراتژی به عنوان فرآیندی ذهنیشکلمکتب شناصتی )ـ 1

ها راه یافت و ذهن انسانی را مورد مختلف، باید به درون ذهن استراتژیست ها در شرایطها مبحثی شناختی است، لذا برای درک بینش استراتژیک و انواع استراتژیاستراتژی

 کاوش قرار داد.

گیرد، بلکـه : این مکتب بر این باور است که استراتژی در سازمان شکل نمی(عنوان فرآیندی نوپا و نوظهورگیری استراتژی بهشکلمکتب یادگیری )ـ 1

وسـیله ها بهکند. بر طبق مکتب یادگیری، استراتژینوان الگویی که مبتنی بر سعی و خطاست، ظهور پیدا میعهای زمانی مختلف بهجای آن در دورهبه

شده و ها از موقعیت ایجادافراد و گروهصورت جمعی. برای انجام چنین کاری، صورت فردی و بیشتر اوقات بهشوند؛ برخی اوقات بهگذاری میافراد بنیان

 کنند و دائماً در حال یادگیری هستند.ا کسب اطلاعات میههمچنین ظرفیت سازمان
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 رسانهمديريت  مديريت ـ سؤالات  

 آمار و كاربرد آن در مديريت ـ مباني سازمان و مديريت ـ اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام 

 1 1ـ فردي نصف مسير محل كار تا خانه را با سرعتo  ت. اگر متوسط سرعت اين متر بر ثانيه پيموده اس 4متر بر ثانيه و يك پنجم مسير را با سرعت

 متر بر ثانيه باشد، اين فرد بقيه مسير را با چه سرعتي پيموده است؟ 52/6فرد 

1 )5 7 )25/6 3 )2/2 4 )15 

 5 6ـ در يك شركتo 1درصد از اسناد مالي درo 2شود وروز آخر ماه ثبت ميo باشد. اگر احتمال اينكه يكـي شده اشتباه ميهاي انجامدرصد ثبت

روز آخر  1oشده درشده از اسناد ثبتدرصد باشد، احتمال اينكه يك سند اشتباه ثبت 12روز آخر ماه اشتباه ثبت شده باشد  1oشده دراز سندهاي ثبت

 ، چقدر است؟اشدنبماه 

1 )/o 65   7 )/ 25o   3 )/ 4o o   4 )/ 55o   

 3است. احتمال اينكه در يك محموله 4وسيله يك دستگاه برابر ـ ميانگين و واريانس تعداد كالاي معيوب توليد شده بهoo2  تايي از توليـدا  ايـن

 محصول معيوب باشد، چقدر است؟ 5دستگاه حداقل 

1 )/e o o 2   7 )e45   3 )/e 21 o o   4 )e 41 5   

 4 ـ اگر تابع توزيع كميّت تصادفيX صور به
o

x
 2

1
 تواند بپذيرد، كدام است؟مي xباشد، حداقل مقداري كه  

o1   3 )2o   4 )3( 7 ( صفر1 o   

 2يي از اين جامعه كدام است؟تا 4هاي گيري ميانگين نمونهصور  زير است. واريانس توزيع نمونهاي بهـ توزيع جامعه 

1 )/o 3   7 )/12o   
 

5 1 o x 
/ 3o / 5o / 2o f (x) 3 )/15o   4 )/ 24o   

 6صـور  نفره از كاركنان قبل و بعد از دوره آموزشي به 6منظور بررسي تأثير يك دوره آموزشي بر عملكرد كاركنان، عملكرد يك نمونه تصادفي ـ به

گيري آماره مناسـ  بـراي ايـن مستقل بودن عملكرد كاركنان از هم، واريانس توزيع نمونهزير است. با فرض نرمال بودن توزيع نمرا  عملكرد كاركنان و 

 آزمون فرض كدام است؟
1 )5/1 7 )8/1 

 
24 46 5 o 44 25 22 قبل از دوره 

25 45 21 45 23 6o 1/( 4 9( 3 بعد از دوره 8o   

 7 :بين متغيرهاي »ـ ادعا شده استX  وY شـده از ايـن جفت نمونـه تصـادفي انتباب 11اگر  ضري  همبستگي « داري وجود داردهمبستگي معني

oجامعه برابر  /  نرمال باشد، مقدار آماره آزمون مناس  كدام است؟ Yو  Xو توزيع توأم متغيرهاي تصادفي  6

1 )5/3 7 )/o 75   3 )75/7 4 )/ 21o 

 5اي نسبت واريانس جامعه اول به دوم در سطح خطايـ تبمين فاصله درصد( / , / )1 28 6 ا تـايي بـ n1است. اگر اين تبمين براسـا  نمونـه  4

از جامعه دوم محاسبه شده باشد، درصورتي كه توزيع متغير مورد بررسـي در دو جامعـه نرمـال  52تايي با واريانس  n2از جامعه اول و نمونه 36واريانس 

P(F)باشد، كدام مورد درست است؟  F ) )    

1)/ ,n ,nF /   
2 12 1 1 4 444  7)/ ,n ,nF /   

2 12 1 1 225o 3)/ ,n ,nF /   
2 11 2 1 1 225o 4)/ ,n ,nF /   

2 11 2 1 1 444o 

 4  نمونه تصادفي رابطه خطي بين دو متغير  5ـ براساx  وy صور بهy x 5 xتعريف شده است. اگـر 2 / 1 75 ،y / 1 5،y  2 و  165

xy / 7  كدام است؟ yو  xبراي برقراري رابطه خطي بين  Fباشد، مقدار آماره آزمون  5

1 )/o 63   7 )/ 74o   3 )35/1 4 )6/1 

 11 با احتمال موفقيتتوزيع احتمال شير آمدن در پرتاب سكه از نوع برنولي »ـ ادعا شده استo /  1ooمنظور بررسي اين ادعا يك سكه به«. است 5

 است.( 2بار خط آمده است، آماره آزمون مناس  جهت فرضيه كدام است؟ )آزمون از نوع 4oبار شير و 6oبار پرتاب شده و

1 )6 7 )4 3 )3 4 )7 

 11هـا در وـول زمـان ـ براسا  كدام نظريه يا رويكرد، افراد، اعضاي ساختارهاي اجتماعي هستند و اين ساختارها از استمرار عملكـرد معمـول آن

 كنند؟حمايت مي

 ( رويكرد پردازش اطلاعات اجتماعي4 فني ـ اجتماعي ( رويكرد طراحي3 هاي اجتماعي( نظريه سيستم7 ( نظريه ساختاردهي1
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 15ـ كدام مورد، شامل غربال نمودن اولاعا  براي كشف روندهاي نوظهور است؟ 

 وكار( هوش كسب4 هاي خبرگيري( تيم3 ( پويش محيطي7 ( هوش رقابتي1

 13 يابي است؟هاي رسمي مسئلهام روشترتي ، جزو كد، به«شدهانحراف از برنامه تنظيم»و « گرفتن رقباپيشي»ـ 

 ( غيرمستقيم ـ غيرمستقيم4 ( مستقيم ـ مستقيم3 مستقيم ( غيرمستقيم ـ7 ( مستقيم ـ غيرمستقيم1

 14هاي مديريت محيط هستند؟ترتي  جزء كدام استراتژي، به«هيئت مديره تلفيقي»و « پراكندگي جغرافيايي»ـ 

 ( داخلي ـ خارجي4 ( خارجي ـ خارجي3 ( داخلي ـ داخلي7 ( خارجي ـ داخلي1

 12 ترتي ، جزو كدام نظريا  انگيزشي هستند؟، به«نظريه برابري»و « نظريه اسناد»ـ 

 ( محتوايي ـ فرايندي4 ( فرايندي ـ محتوايي3 ( محتوايي ـ محتوايي7 ( فرايندي ـ فرايندي1

 16هاي كاري مستقل ـ گروه(Autonomous work groups) كدام نظريه است؟ آوردره 

 ( ساخت اجتماعي واقعيت4 هاي اجتماعي ـ فني( سيستم3 آفرين( شبكه نقش7 ( اقتضايي1

 17 ترتي ، نشانه كدام مرحله در چرخه حيا  سازماني است؟، به«تمركز بر كارآفريني»و « تأكيد بر كارايي»ـ 

 رشد ( بلوغ ـ4 گيري( افول ـ شكل3 گيري( بلوغ ـ شكل7 گيري ـ بلوغ( شكل1

 15 ـ در مورد تبعا  غيركاركردي بوروكراسي چه كسي بيان داشت كه قوانين و مقررا  نه تنها رفتارهـاي غيرقابـل قبـول، بلكـه سـطوق حـداقل

 كند؟رفتارهاي قابل قبول را نيز تعيين مي

 ( آلوين گولدنر4 ( ويكتور تامپسون3 ( فيليپ سلزنيك7 ( رابرت مرتون1

 14هاي زير دارد؟يك از سياستببشي و نهادينه كردن جايگاهش در سازمان، اشاره به كدامده يك واحد سازماني براي مشروعيتـ استفا 

 ( افزايش تفويض اختيار4 ( ايجاد كميابي منابع در سازمان3 ( افزايش قدرت در سازمان7 ( وابستگي منابع1

 51شوند؟ها درنظر گرفته ميهاي مناس  براي آنها و پاسخالعملگردند و عكسبيني مييد پيشريزي، حوادث و شرايط جدـ در كدام نوع برنامه 

 ( مبتني بر استثنا4 ( مبتني بر هدف3 ( اضطراري7 ( اقتضايي1

 51گيري مديران، تحمل ابهام زياد است؟هاي تصميمـ در كدام سبك 

 ( تحليلي ـ ادراكي4 دراكي( رفتاري ـ ا3 ( تحليلي ـ آمرانه7 ( رفتاري ـ آمرانه1

 55 نفعان نگاشت ذي»ـ در(Stakeholder mapping)»اند؟هاي استراتژيك كدام، دو بعُد اساسي براي درك اولويت 

 ( ميزان قدرت ـ قابليت پذيرش7 ( قابليت پذيرش ـ تناسب استراتژيك1

 اننفع( ميزان قدرت ـ توجه ذي4 نفعانتوجه ذي ( تناسب استراتژيك ـ3

 53دهنده است؟كننده، پايشگر و سازمانـ در كدام مدل اثرببشي سازماني، رهبر داراي نقش هماهنگ 

 ( روابط انساني4 هاي باز( سيستم3 ( هدف عقلايي7 ( فرايندهاي داخلي1

 54حاصله چه نوع سازماني خواهد بود؟ عنوان واحدهايي از يك سازمان برمبناي وظيفه فرض كنيم، تركي ـ اگر سازمان برمبناي پروژه را به 

 هاي متداخل يا گروهي( گروه4 ( با واحدهاي مستقل3 اي( ماتريسي يا خزانه7 ( با ساختار آزاد1

 52سازد تا دانش جديد ارزيابي، تفسير، درك و يادگرفته شود؟اي دارد كه قادر ميـ كدام مورد زير، اشاره به فرايندهاي سازماني 

 برداري( قابليت بهره4 ( قابليت دگرگوني3 ( توانايي اكتساب7 ب( قابليت جذ1

 56شود؟هاي سيستم حاصل ميـ تضايف، در اثر كدام ويژگي 

 پاياني( هم4 گري( تنظيم3 ( آنتروپي مثبت7 ( آنتروپي منفي1

 57اند؟كدام« تكنولوژي مهندسي»هاي ـ ويژگي 

 هاي جديد( موقعيت متنوع كاري ـ فنون و رويه7 جديد هاي( موقعيت مشابه كاري ـ فنون و رويه1

 شدههاي شناخته( موقعيت مشابه كاري ـ فنون و رويه4 شدههاي شناخته( موقعيت متنوع كاري ـ فنون و رويه3

 55 شود؟ترتي  به كدام شايستگي مديريت مربوط مي، به«پذيريانطباق»و « ببشرهبري الهام»ـ 

 ( آگاهي اجتماعي ـ هوش اجتماعي7 ي ـ هوش اجتماعي ( خودآگاهي عاطف1

 ( مديريت روابط ـ خودمديريتي4 ( هوش شناختي ـ هوش اجتماعي3
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 آمار و كاربرد آن در مديريت ـ مباني سازمان و مديريت ـ اصول و مباني مديريت از ديدگاه اسلام 

 كنيم. طبق اطلاعات صورت مسئله داريم:هارمونيك استفاده مي براي پاسخ به اين سؤال از ميانگين«  1»ـ گزينه 1

F F F ( )

x x x ?

  
       

  
      

1 2 3

1 2 3

1 1 1 1 3
1

2 5 2 5 1
1 4

o
o

  

H /  6 25  

 

H
F F F / / / /

/ /
F F F x x

xx x x
x

 
 

          

  
 

1 2 3

1 2 3 3 3

31 2 3
3

1 1 3
1 12 5 18 75 18 75 7 52 5 16 25 6 25 1

1 1 3 1 1 3 2 1 1 2
2 5 1 2 2 1
1 4

o
o o o o

o o o o
o

  

/ x / x   3 37 5 37 5 5  
  

تي شامل دو شاخه مياني به كنيم. در اينجا نمودار درخبراي پاسخ به اين سؤال از نمودار درختي قانون احتمال كل و دستور بيز استفاده مي«  4»ـ گزينه 5

 شكل زير است:

B11: پيشامد ثبت درo روز آخر 

B21: پيشامد آنكه ثبت درo .روز آخر نباشد 

 همچنين پيشامد نهايي به صورت زير است:

Aپيشامد ثبت اشتباه : 

/طبق فرض مسسئله 2o o ها اشتباه است؛ يعنيثبتp(A) / 2o o همچنين/ 6o o  اسناد مالي

/بنابراين  ،شودروز آخر ماه ثبت مي 1oدر 4o o 1اد مالي دراسنo شود پسروز آخر ماه ثبت نمي 

p(B :داريم ) / , p(B ) / 1 26 4o o o  

روز آخر ماه ثبت شده  1oاز طرفي احتمال آنكه سندي اشتباه ثبت شده باشد به شرط آنكه بدانيم در

p(Aاست، برابر | B ) /1 15o باشدتوجه به اطلاعات بالا نمودار درختي به شكل مقابل مياست. با: 

 
 روز آخر ثبت نشده باشد به شرط آنكه بدانيم اشتباه ثبت شده، با استفاده از دستور بيز برابر است با: 1oاكنون احتمال آنكه سندي در

p(B A) p(B )p(A | B )
p(B | A)

p(A) p(A)
 2 2 2

2
I

  

p(A | B  مجهول است و لازم است مقدار آن از قانون احتمال كل به شكل زير حساب شود: 2(

p(A) p(B )p(A | B ) p(B )p(A | B ) 1 1 2 2  

/ / ( / ) / p(A | B ) / p(A | B ) / p(A | B ) /     2 2 22 6 15 4 4 11 275o o o o o o o  

 در نتيجه داريم:
/ ( / ) /

p(B | A) /
/ /

  2
4 275 11

55
2 2

o o o
o

o o
  

  

تابع احتمال براي پاسخ به اين سؤال از توزيع پواسون با«  4»ـ گزينه 3
xe ( )

p(X x)
x!

 
  كنيم. طبق فرض مسئلهاستفاده مي   2 4 

 است. در توزيع پواسون داريم:       2 4  

2oاكنون احتمال آنكه در o  محصول معيوب باشد، برابر است با: 7كالاي توليدي حداقل 

e ( ) e ( )
p(X ) p(X ) p(X ) p(X ) e

! !

 
             

4 4 1
44 4

2 1 2 1 1 1 1 5
1

o
o

  

  

 رسانهت مديري ـمديريت  پاسخنامه
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 طبق فرض مسئله داريم:«  3»ـ گزينه 4
x

F(x) 2
1o

  

F(x)براي تابع توزيع تجمعي، خاصيت 1o برقرار است. بنابراين با استفاده از شرطF(x)  oحداقل مقدار ،x آيد.به صورت زير به دست مي 
x x

x     2 2 2
1 1

o o
o o

  

  

Var(X)اي از دستوربراي محاسبه واريانس توزيع ميانگين نمونه«  5»ـ گزينه 2
n




2
ه صورت زير واريانس جامعه است كه ب 2كنيم.استفاده مي 

 شود:حساب مي
 7 1 o x 
 / 3o / 5o / 2o f (x) 

E(x) / / /   5 6 1 1o o o / 6o / 5o o xf (x) 

E(x ) / / /   2 5 1 2 1 7o o /1 2 / 5o o x f (x)2 

E(X ) (E(X)) / ( / ) /     2 2 2 21 7 1 1 49o  

nبه ازاي  Var(X)در نتيجه حاصل  /و 4 2 49o :برابر است با 
/

Var (X) /
n


  

2 49
1225

4
o

o  

  

شده با دستورهاي زوجآماره آزمون براي نمونه«  5»ـ گزينه 6
d

d
t

s

n

 گيري آماره برابراين واريانس توزيع نمونهشود. بنابرحساب ميds

n

2
باشد كه در مي 

با رابطه ds2آن 

n

i
i

d

(d d)

s
n









2

2 1
1

 شود. براي اين منظور داريم:  حساب مي 

 54 46 5 o 49 57 55 ix 
 58 47 51 48 53 6 o iy 

i
i

d



 
1

6 4- 4 1- 1 1- 5- i i id x y  

id
d

n

 
   

6
1

6
  

 d
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

s /
                   

   


2 2 2 2 2 2
2 5 1 1 1 1 1 1 1 4 1 4 1 16 4 25 9 54

1 8
6 1 5 5

o o
o  

d در نتيجه داريم:
d

s /
Var(s ) /

n
  

2
2 1 8

1 8
6
o

  

 
 

براي آزمون فرضيه: «  3»ـ گزينه 7
H :

H :

 


  1

o o

o
  

*آماره آزمون با دستور r n
t

r




 2

2

1
rشود. طبق فرض مسئلهحساب مي  / 6o وn 11 :است، لذا داريم * / / ( )

t /
//


  



6 11 2 6 3
2 25

81 36

o o

oo
  

  

فاصله اطمينان براي داردر سطح معني«  1»ـ گزينه 5




2
1
2
2

 به شكل مقابل است: 
,n ,n

,n ,n

s s
( ) (f )
fs s


 

 


 
 2 1

1 2

2 2 2
1 1 1
2 2 2 1 12 2 2 21 1

2

1
  

براي دارطبق فرض مسئله فاصله اطمينان در سطح معني




2
1
2
2

)به صورت  / / )1 28 6  بنابراين داريم: داده شده است. 4

 s

s,n ,n ,n ,n ,n ,n

s /
(f ) / (f ) / f /

s


  

     


     

2
1
2
22 1 2 1 2 1

2
361

2 251 1 1 1 1 12 2 2 2

36 6 4 25
6 4 6 4 4 444

25 36
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آماره آزمون براي فرضيه«  3»ـ گزينه 4

H :

H :

 


 1

o o

o
با رابطه 

SSReg
F

SSE

n



 2

 مسئله داريم: شود. طبق اطلاعات صورتمحاسبه مي 
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 باشد( صحيح مي4( را به عنوان پاسخ صحيح اعلام كرده است، اما طبق توضيحات فوق گزينه )7سازمان سنجش گزينه )

  
كه افراد اعضاي ساختارهاي اجتماعي هستند و اين ساختارها  شده، اين است موضوع اصلي نظريه ساختاردهي كه توسط آنتوني گيدنز مطرح«  1»ـ گزينه 11

هاي اجتماعي، هاي ساختاري سيستمگذارد كه ويژگيكنند. اين نظريه فرض را بر اين ميها در طول زمان حمايت مياز استمرار عملكرد معمول آن
 كند. ياد مي« دوگانگي ساختار و عمل»عنوان اي كه گيدنز از آن بهونهگعنوان نتيجه كنش انساني است، بهدهنده كنش افراد و همچنين ساختار بهشكل

  
هاي خاص نفوذ خودشان را بر مرز بودنش با محيط، نيازمند مديراني است كه رويدادها و روندها را پايش نمايند و حوزهسازمان براي هم«  5»ـ گزينه 15

گويند. براي اين مي« مرزگستري»هاي بيروني توسط سازمان را اصطلاحاً نظر قرار دادن عوامل و حوزه. اين نوع پاييدن و تحتعوامل بيروني توسعه دهند
ها و ينيبها، پيشتواند بر برنامهداده و يا رويدادهاي محتمل است. مرزگستران سازمان، هرگونه اقداماتي كه ميكار، نياز به آخرين اطلاعات درباره اتفاقات رخ

كنندگان، اقدامات رقبا، آمارهاي دولتي، نمايند. منابع اطلاعاتي شامل دريافت بازخور از مشتريان و عرضهها تأثيرگذار باشد را جستجو ميتصميمات سازمان
 اي در داخل و خارج سازمان است. هاي حرفههمكاران و انجمن

صورت پذيرد كه شامل غربال نمودن اطلاعات براي كشف روندهاي نوظهور « پويش محيطي»طريق تجزيه و تحليل مديران از محيط بيروني ممكن است از 
پردازد و آوري اطلاعات راجع به رقبا ميباشد كه به جمعمي (CI)« هوش رقابتي»است. يكي از اقسام پويش محيطي كه رشد رو به تزايدي داشته است، 

بيني قرار دهند. ينكه در مقابل رقيبان صرفاً اقدام انفعالي و واكنشي داشته باشند، اقدامات رقبا را مورد پيشجاي ادهد كه بهاين امكان را به مديران مي
گيري در اخذ تصميمات بهتر، دهد تا اطلاعات عمومي درخصوص رقبا را به منظور بهرهابزاري است كه به مديران ارشد سازمان امكان مي« هوش رقابتي»

هاي هوش رقابتي است. تيم خبرگيري شامل گروهي از مديران ترين موج در فعاليتجديد« هاي خبرگيريتيم»يه و تحليل قرار دهند. گردآوري و مورد تجز
دنبال دستيابي به درك عميق از موضوعات شوند كه بهاي در حوزه هوش رقابتي رهبري ميوسيله افراد حرفهاي است كه معمولاً بهو كاركنان ميان وظيفه

 سازي سناريوها، احتمالات و پيشنهادات، بينش مديران را جهت اخذ تصميم ارتقا بخشند. وكار هستند تا با فراهماص كسبخ
دهد. هدف از كنند، موردتوجه قرار ميگيري كه نقش سپر را ايفا ميرو شدن سازمان با عدم اطمينان محيطي، ايجاد واحدهاي ضربهرويكرد سنتي براي روبه

 جذب كردن و متحمل شدن ضربات ناشي از عدم اطمينان محيطي است. « گير يا سپري ضربههانقش»
هاي است كه به تجزيه و تحليل فناوري سطح بالا اشاره دارد كه ميزان وسيعي از داده« وكارهوش كس »هاي نوين براي مرزگستري سازمان يكي از شيوه

هاي عنوان نمونه، برخي شركتدهد. بهو روابطي كه ممكن است حايز اهميت باشند، مورد ارزيابي قرار ميدروني و بيروني سازمان را براي تعيين الگوها 
تواند مسائل و مشكلات را در حين وقوع، مهار نمايد و كنند كه ميوكار براي رصد نمودن و پايش فعالانه تعاملات با مشتريان استفاده ميموفق از هوش كسب

توانند ها و سازمانشان همچنين ميها بيابد. اگرچه مديران بايد محيط را درك نموده و خود را با آن تطبيق دهند، ولي آنعلاجي براي آن درنگ راهتقريباً بي
ها اين انگذاران، براي افراد و سازميا تلاش براي جلب رأي و اعمال نفوذ در قانون« گريلابي»هاي مختلف بر محيطشان تأثيرگذار باشند. از طريق روش

 كننده منافع آنهاست، اعمال نمايند.نظرات خود را براي ايجاد تغييراتي كه تأمينها و نقطهسازد تا ديدگاهامكان را فراهم مي
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 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

 يابي يك رويه مستقيم و سه رويه غيرمستقيم دارد:روش رسمي مسئله«  3»ـ گزينه 13

 برد:مي هاي ايجاد شده زير به وجود مسئله پيمستقيم مدير خودش از وضعيت در رويهـ رويه مستقيم: 1

 شود.، براي مثال فروش امسال كمتر از سال قبل ميخوردالگوي عملكرد قبلي سازمان برهم مي ـ انحرافا  از تجربيا  گذشته:

 كند.اش خرج ميواحدي بيشتر از بودجهبيني شده كمتر است يا سطح سود از ميزان پيش ـ انحراف از برنامه تعيين شده:

 هاي عملياتي سازمان خود را به روز درآورد.سازمان رقيب ممكن است رويه عملياتي جديدي به كار گيرد و مدير مجبور شود رويه ـ پيشي گرفتن رقبا:

 يابي عبارتند از:هاي غيرمستقيم مسئلهـ رويه5

 :كنندباشد. آنان به دو دليل مسائل آتي را به مدير گوشزد ميبراي آگاهي از وجود مسئله از طريق كاركنان مي نخستين رويه غيرمستقيم ـ از وريق كاركنان: 

 .شناسنددارتر از مدير مستقيم خود براي اطلاع يافتن از وجود مسئله يا نياز آتي نميكاركنان هر واحد يا بخش در سازمان، هيچ كس را صلاحيت الف( صلاحيت مدير:

كاركنان براي اينكه خود را از هر گونه سرزنش آتي مصون بدارند بنا به تشخيص خود مسائل و نيازهاي آتي را به عنوان يك وظيفـه بـه  نجام وظيفه:ب( ا

 كنند.مدير گزارش مي

 هاـ از وريق مافوق

  ـ از وريق ارباب رجوع يا مشتري

  
تواننـد از طريـق تطبيـق و تغييـر هاي خود براي كاهش عدم اطمينان محيطي دو استراتژي كلي در اختيار دارند. آنهـا ميلاشمديران در ت«  4»ـ گزينه 14

هـاي توانند براي تغيير دادن محيط بـه منظـور تناسـب بهتـر بـا ظرفيتهاي خود به منظور تناسب با محيط، واكنش نشان دهند و يا مياقدامات و فعاليت

 ناميم.ميهاي خارجي استراتژيرا  و دوميهاي داخلي استراتژيش و كوشش نمايند. اولين رويكرد را ، تلاسازمان

 «هاي داخلي و خارجي استراتژي»

 هاي خارجياستراتژي هاي داخلياستراتژي

 تبليغات انتخاب قلمرو
 عقد قرارداد استخدام و به كارگيري

 هجذب عوامل تهديدكنند كنكاش )بررسي( محيطي
 ائتلاف گيري(سازي )ضربهايمن

 گذارينفوذ در دستگاه قانون سازي( تقاضا هموارسازي )يكنواخت
  بنديسهميه

  پراكندگي جغرافيايي

 هاي داخليالف( استراتژي

مرو كاري خود به قلمرويـي اسـت كـه تواند انجام دهد، تغيير قله با يك محيط نامساعد ميهكه مديريت به هنگام مواجمهمترين اقدامي ـ انتباب قلمرو:1

 تواند به حوزة كاري ديگري وارد شود كه رقباي كمتري در آن وجود دارند.عدم اطمينان كمتري دارد. براي مثال، مديريت مي
است انتخاب كند. در اينجا منطق تري تري تغيير دهد، بايد نوعي از استراتژي را كه داراي چارچوب كليتواند قلمرو خود را به قلمرو مطلوباگر مديريت نمي

تر باشد، منابع اضافي كه آن سازمان در دسترس خواهد داشت بيشتر شده و سـازمان در هاي يك سازمان كلياين است كه هر چه اهداف، ساختار و فعاليت
 پذيري بيشتري برخوردار خواهد بود.پاسخ به محيط از انعطاف

ها، به منظور به دست آوردن اطلاعـات در مـورد تواند تأثير محيط بر سازمان را كاهش دهد. شركتاد مناسب، مياستخدام افر كارگيري:ـ استبدام و به5

 گيرند.هاي رقيب را به كار ميهاي آتي رقبا، مديران اجرائي شركتطرح

ليات سازمان تأثير بگذارنـد، مداقـه و كنكـاش در به منظور تشخيص اقدامات رقبا، دولت، اتحاديه و نظاير اينها كه ممكن است بر عم ـ كنكاش محيطي:3

توانـد عـدم اطمينـان را كـاهش دهـد. كنكـاش بيني صحيحي از نوسانات محيطي شـود، مييابد. تا حدي كه اين كنكاش منجر به پيشمحيط ضرورت مي
 تعديلات داخلي را، به موقع انجام دهد. بيني كند و به جاي واكنش بعد از عمل، جرح ودهد كه تغيير را پيشبه مديريت اجازه مي محيطي،

ها نيز جـذب بـازار عرضه مواد اوليه كافي بوده و ستادهگيري به وسيله حصول اطمينان از اينكـه سازي يا ضربهايمن گيري(:سازي )ضربهـ ايمن4

عمليـات، از جنبـه داده و سـتاده در برابـر تـأثيرات سازي هسته اصـلي احتمال توقف در عمليات سازمان را كاهش خواهد داد. از طريق ايمن خواهند شد،

 يابد كه به عنوان يك سيستم بسته عمل كند.محيطي، مديريت فرصت مي
كنندگان متعددي مواد اوليـه دريافـت از جنبة نهاده، وقتي هسته اصلي عملياتي ايمني داشته باشد سازمان داراي ذخيره احتياطي مواد اوليه بوده، از عرضه

تواند در خصوص منابع انساني نيز به كـار رود و سازي ميدهد. ايمنكاركنان جديدي استخدام و يا آموزش مي دهد وگيري انجام ميتعميرات پيشكند، مي
بـراي ذخيـره توانـد بـا اسـتفاده از انبـار سازي هسته عملياتي سازمان از جنبه ستاده نيز ميعدم اطمينان را از طريق استخدام و آموزش كاهش دهد. ايمن

 ها صورت پذيرد. موجودي
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هموارسازي به متعادل نمودن تأثير نوسانات در محيط اشاره دارد. به طور مثال بيشترين تقاضا براي مكالمـات  سازي( تقاضا:هموارسازي )يكنواخت ـ2 

يمت در طي زماني كه حداكثر تقاضا وجود دارد و ارائـه بعدازظهر است. با افزايش ق 5صبح تا  8هاي بازرگاني و مشتريان بين ساعات تلفني از جانب شركت

 كنند كه خارج از ساعات اوج تقاضا، مكالمات خود را انجام دهند.هاي پايين براي ساعاتي كه تقاضا كم است، افراد را تشويق ميقيمت

بندي كالاها يا خدمات خود را مـورد توجـه قـرار ن است، سهميهشود مديريت ممكموقعي كه عدم اطمينان از طريق تقاضاي بيش از حد ايجاد مي بندي:ـ سهميه6

ها بـراي پـذيرش بيمـاران خـورد. بيمارسـتانها و ادارات پسـت بـه چشـم ميها، دانشـكدهبندي كالاها و خدمات در بيمارسـتانهايي از سهميهنمونهدهد. 

ديـده در ايـن حادثـه، هـا بـه افـراد صـدمهافتد بيشتر تختدلخراش اتفاق مي كنند. وقتي يك حادثهبندي ميهاي بيمارستان را سهميهغيراضطراري، تخت

برنـد. ايـن كار ميهايي كه تقاضاي زيادي دارند، اين اسـتراتژي را بـهبندي دانشجويان در كلاسها مكرراً براي گروهشود. مديران دانشكدهاختصاص داده مي

ها خيلي بيشتر شده است و مديران براي حل اين مسئله ها و دانشگاهازرگاني نسبت به امكانات دانشكدههاي آموزش دروس بروزها تقاضا براي گذراندن دوره

 اند.تر دادههاي پيشبندي استفاده كرده و اولويت را به دانشجويان ورودي سالاز سهميه

 كند. ميبعضي اوقات عدم اطمينان محيطي با تغيير محل فعاليت، تغيير  ـ پراكندگي جغرافيايي:7

 كه در جستجوي اين هستند كه مستقيماً محيط را تغيير دهند تا محيط براي سازمان، بيشتر مساعد شود . هاي خارجي:ب( استراتژي

 .كنندف تبليغات ميهاي زيادي صرها براي كاهش فشارهاي رقابتي، تثبيت تقاضا براي كالاها و خدماتشان و همينطور ايجاد وجهه براي خود هزينهسازمان ـ تبليغا :1

 بخشد.ها( مصونيت ميها( يا محصولات )ستادهعقد قرارداد، سازمان را در برابر تغييرات حاصله در مقدار يا قيمت مواد اوليه )نهاده ـ عقد قرارداد:5

هايي را كه د. يعني افراد يا سازمانها ممكن است متوسل به دعوت از رقباي خود براي همكاري شونسازمان ـ جذب عوامل تهديدكننده بقاي سازمان:3

هايي كه بقاي آنها متكي به قراردادهاي دولتي است، در جستجوي به كارگيري مأموران دولتي كنند، جذب نمايند. سازماندر محيط، ثبات آنها را تهديد مي

، در جهت واكنش به اين مسئله، از افـرادي نظيـر مـدافعين پذيرندهايي كه در برابر احساسات و عواطف عمومي آسيبمديره خود هستند؛ سازماندر هيئت

 گيرند.مديره خود بهره ميها در تركيب هيئتو يا سخنگويان اقليت مشتري، زنان مشهور و نامي

اتژي محيطي براي شود كه دو يا چند سازمان، يك يا چند مدير عامل مشترك دارند و به عنوان يك استروقتي ايجاد ميمديره تلفيقي )مشترك(، هيئت

 كنند.كاهش عدم اطمينان محيطي به طور وسيع از آن استفاده مي

هـا، شـود. ادغامآورد، ايـن امـر ائتلـاف ناميـده ميموقعي كه يك سازمان با يك يا چند سازمان به هـدف اقـدام مشـترك، روي بـه ادغـام مـي ـ ائتلاف:4

 باشند.هايي ديگر از ائتلاف ميهاي ثابت يا بازارهاي مشخص نمونهتهاي همكاري براي قيمهاي مشترك و توافقگذاريسرمايه

 گذاري ـ نفوذ در دستگاه قانون2

  
نظريه  كنند. نظريات فرآيندي عبارتند از: نظريه برابري،هاي فرآيندي )فراگردي( چگونگي و چرايي برانگيختگي افراد را توصيف مينظريه«  1»ـ گزينه 12

 گذاري، نظريه ناهماهنگي شناختي.انتظار، نظريه اسناد، نظريه تقويت رفتار، نظريه هدف

  
ر اند كه رفتار انسان و تكنولوژي به هم مرتبط هستند و هر تغييري در تكنولوژي منجر به تغييانديشمندان نظريه اجتماعي ـ فني بيان كرده«  3»ـ گزينه 16

هاي گذارد. بنابراين بايد بهترين تناسب بين سيستمنوبه خود بر تكنولوژي تأثير ميشود و اين امر بهها و احساسات نسبت به كار ميروابط اجتماعي، نگرش

مندان براي حفظ اين تعادل، ها حفظ نمود تا منجر به بهينه كردن هر دو بعد شود. اين انديشفني و اجتماعي را شناسايي كرده و نوعي تعادل را بين آن

هاي طراحي شده مهندسان كارآمدي شيوه ها بههاي كاري خودگردان و مستقل را پيشنهاد دادند و بيان كردند كه اگرچه از لحاظ فني اين گروهگروه

 شود و كارگران نيز از مشاغل خود رضايت بسيار بيشتري دارند. نيست، اما كار بيشتري انجام مي

  
 يابند.ها داراي چرخه حيات بوده و از طريق گذراندن يك سلسله مراحل و تغييرات متوالي و معين در طي زمان تكامل ميسازمان«  5»ـ گزينه 17

 كنيم:گانه ذيل را مطرح ميها، مراحل پنجدر خصوص چرخه حيات سازمان

گيري در چرخه حيات محصول است. در اين مرحله سازمان نوپاسـت، اهـداف مبهمنـد و خلاقيـت شكل اين مرحله مترادف مرحله ـ مرحله كارآفريني:1

 بالاست. پيشرفت به مرحله بعدي مستلزم به دست آوردن و نگهداري عرضه ثابتي از منابع لازم و ضروري است.

كنون ديگر رسالت سازمان روشن است. ارتباطـات و سـاختار درونـي بخشد ولي ااين مرحله خلاقيت مرحله اولي را تداوم مي گيري اوليه:ـ مرحله شكل5

 دهند.ي نسبت به سازمان از خود نشان ميكنند و تعهد بالايوقف سازمان مي است. اعضا ساعات طولاني از وقت خود راسازمان، ضرورتاً به صورت غيررسمي 

گردد ولـي كـارآيي و گيرند. نوآوري تأكيد نميها شكل مي. قوانين رسمي و رويهشوددر مرحله سوم ساختار سازمان تثبيت مي ـ مرحله رسميت و كنترل:3

شـوند و بـا قـدرتي كـه دارا هسـتند سـازمان را اداره و هاي ارشد اجرائي قرار گرفته، صاحب اختيار ميگيرندگان در پستگيرند. در اين مرحله تصميممدنظر قرار ميثبات 

 كنند.حفظ مي

هاي بخشند. مديريت، كالاهاي جديد و فرصتها، محصولات يا بازارهاي خدماتي خود را تنوع ميدر اين مرحله سازمان ه شدن ساختار:ـ مرحله پيچيد4

 گيرد.گيري به شكل عدم تمركز صورت ميشود. تصميمتر ميتر و دقيقكند و ساختار سازمان پيچيدهرشد را جستجو مي
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 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

 .آيدابت و كسادي بازار و يا ديگر نيروهاي مؤثر، در جستجوي يافتن تقاضا براي كالاها و يا خدمات منسوخ شده خود بر ميسازمان به علت رق ـ مرحله افول:2

 

ـ مرحله كارآفريني  1 
  اهداف مبهم 

  خ قيت با 

ـ مرحله شكل گيري اوليه 2 
 ارتباوا  غيررسمي 

 ساختار غيررسمي 

  تعهد با 

 اهداف مشبص 

 تعيين رسالت سازمان 

ـ مرحله رسميت و كنترل 3 
 رسمي بودن قوانين 

 ساختار ايستا 

   تأكيد بر كارآيي و ثبا 

  تشكيل ساختار و
 تثبيت

ـ مرحله افول  5 
 ترك خدمت كاركنان 

 افزايش تعارض 

  تمركز 

مدل فرآيند داخلي،  مدل روابط انساني مدل سيستم باز
 مدل هدف عق يي

 مدل سيستم باز

ـ مرحله پيچيدگي 4 
  ساختار پيچيده 

 عدم تمركز 

 بازارهاي متنوع 

 

 مدل سيستم باز

 شكل گيري

 رشد

 بلو 

 افول

 
 «چرخه حيات سازمان » 

  

 ارتند از:عب تبعا  غيركاركردي يا كژ كاركردهاي )مبُل( بوروكراسي«  4»ـ گزينه 15

جايي اهداف سـازماني بـا شود، مورد انتقاد شديد واقع شده است )جابهجايي هدف را موجب ميبوروكراسي، بيشتر به علت اينكه جابه جايي هدف:جابه ـ1

 اهداف شخصي يا اهداف واحدهاي فرعي( و اين موضوع در قالب اشكال مختلف مورد بحث قرار گرفته است.

را بـراي تشـريح نتـايج « پيامـدهاي ناخواسـته»مفهـوم « رابـرت مرتـون»ارائـه شـده اسـت. رابر  مرتـون وسيله يرامون اين موضوع بهترين بحث پمهمالف( 

شـده اي با بوروكراسي عقلاني دارد؛ چراكه در بوروكراسـي فـرض شده و متناقض اقدامات اجتماعي بسط داده است. مفهوم مورد نظر مرتون ارتباط ويژهريزيغيربرنامه

اي جهـت دسـتيابي بـه عنوان وسـيلهبه اهداف وجود دارد. رفتار سازماني بـه دستيابيكنندگان سازماني و است كه ارتباط روشن و مستقيمي بين اقدامات مشاركت

توانـد هـاي سـازمان ميعقلاني بودن فعاليت گردد. اگر رفتار سازماني منجر به پيامدهاي غيرمنتظره و ناخواسته شود، در اين حالتشده، تلقي ميتعييناهداف از پيش

 زير سؤال برود.

اي كـه از سيسـتم سـازماني ايفاي نقش نمايد؛ بـه گونـه« كار ويژه نهفته»عنوان ورزد كه پيامدهاي ناخواسته ممكن است بهمرتون بر اين نكته تأكيد مي

پيامدها داراي كژكاركردهايي باشند و به اهداف سازمان صدمه بزنند. يعنـي وي  محافظت كند يا اقدام به بازسازي سيستم نمايد. از سوي ديگر، ممكن است

 كند:اذعان مي

پـذيري را كنـد يعنـي قـوانين بوروكراتيـك انعطافيابد و به تدريج بوروكراسي جاي آن روابط را پـر ميروابط طبيعي و غيررسمي ميان افراد كاهش مي ـ1

 دهد. كاهش مي

كنند كه قـوانين و مقـررات رسـمي را هاي بوروكراتيك كاركنان را ترغيب ميرسد كه سازمانبندي ميبه اين جمع« شخصيت بوروكراتيك»ل مرتون با تجزيه و تحلي

كورانـه از پذير و خشك را در افراد افـزايش داده و ذهـن آنهـا را بـه اطاعـت كورتواند شخصيت بوروكراتيك انعطافسرلوحه اقدامات خود قرار دهند و اين موضوع مي

 ها مشغول سازد.رويه

انـد، بـر اند يا كـارايي سـازمان را تضـمين نمودهنظر از اينكه آيا آنها واقعاً به پيشرفتي در جهت اهداف سازمان دست يافتهشخصيت بوروكراتيك، صرف ـ5

اي براي شوند، به جاي اينكه وسيلهقررات تبديل به هدف ميورزد. در اين حالت مهاي سازماني اصرار ميچون و چرا با مقررات و رويههمرنگي و همنوايي بي

يابي به اهداف سازمان كنند، مقرراتي كه در اصل براي دستها و مقررات سازماني را هر روز بيش از روز گذشته جذب مينامهتحقق هدف باشند. اعضا، آيين

شوند كه معنايي نمـادين و يـا سـمبليك بـه خـود ن و مقررات چنان مورد تأكيد واقع ميكه قوانيطوريگيرند، بهاند بار ارزشي مثبتي به خود ميوضع شده

جايي هدف صورت گيرند به نحوي كه جابهشوند، خود بيش از هدف مورد تأكيد و توجه قرار ميگيرند. قوانيني كه براي تسهيل در تحقق هدف وضع ميمي

گردد. مي« خصلت عقلاني»جايگزين « گرايانهرفتار سازماني تشريفا »شود. به عبارت ديگر، ميگيرد و از دست دادن اثربخشي سازماني را موجب مي

شـود. هاي رسـمي ميكند كه طي اين شرايط، هدف واقعي سازمان فداي مقررات و رويهياد مي« جابجايي اهداف»مرتون از اين پديده در بوروكراسي با عنوان 

 .گذاردوضوع است كه ساختار بوروكراتيك بر شخصيت افراد و توانايي سازمان براي دستيابي به هدف نهايي تأثير ميتجزيه و تحليل مرتون بيانگر اين م

جايي اهداف جايگزين نتايج يا اهداف نهايي شوند. سلزنيك معتقد است از آنجـا توانند از طريق جابهبر اين باور بود كه وسايل مي فيليپ سلزنيكهمچنين ب( 

تواند باعث پيامدهاي ناخواسـته شـود كـه ناشـي از ظهـور گرايي افزايش يافته، تفويض اختيار و استقلال اعطاء شده به متخصصان ميكراسي تخصصكه در بورو

ر بـه گرايي و تفـويض اختيـاهاي فرعي با اهداف خودشان است كه ممكن است منجر به تضاد و دوگانگي با اهداف سازمان شود. وي مطرح كرد كه تخصصگروه

گيرند. ماحصـل تعـارض اهـداف كند. اهداف هر واحد فرعي نسبت به اهداف واحدهاي ديگر در اولويت قرار ميآنان، واحدهاي فرعي با اهداف متفاوت، ايجاد مي

 شود.يهاي توليدي ديده مبين واحدهاي سازماني، تقدم پيدا كردن اهداف واحدهاي فرعي بر اهداف سازماني است. اين پديده در شركت
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مطرح گرديد. وي بيان داشت كه قوانين و مقررات نه تنها رفتارهاي غيرقابل قبول را، بلكـه آلوين گولدنر جايي هدف به وسيله سومين ديدگاه در مورد جابهج(  

رود، در حد رفع تكليف انجام دهنـد. تظار ميكنند حداقل كاري را كه از آنها انكنند و افراد سعي ميسطوح حداقل رفتارهاي قابل قبول را نيز تعيين و تعريف مي

 . سازنديند به جاي تعيين و تبيين رفتارهاي غيرقابل قبول، استانداردهاي حداقل عملكرد را معين ميآاي در ميصورت مجموعهاز اين رو قوانين به

لاحظه كرد كه بوروكراسي رسميت خيلي زيـاد را بـه وجـود مطرح گرديده است. وي م ويكتور تامسونجايي هدف به وسيله جابه بحث نهايي پيراموند( 

 ناميد. بيمارگونه ناشي از بوروكراسياي را نوعي رفتار گيرندگان را به همراه خواهد داشت. تامسون چنين پديدهآورد و اين امر تزلزل در اختيار تصميممي

گيرند. به عبارت ديگر قوانين و مقررات سـپر بلـايي يا اتكاءِ به قوانين را در پيش ميگيرندگان به خاطر حفظ خود در برابر اشتباهات، نوعي وابستگي تصميم

اي كند ولـي خـود وسـيلهگيري را تسهيل ميكنند. اگرچه رسميت زياد تصميمگيرندگان خود را در برابر اشتباهات حفظ ميشوند كه به مدد آن تصميممي

 شود براي سرپوش نهادن بر خطاها. مي

كنند كـه مرتون مطرح كرد كه بوروكراسي در طي زمان، وابستگي شديدي بين اعضاي سازمان و قوانين ايجاد مي برد نامناس  قوانين و مقررا :ـ كار5

 گيرند.مياند، بدون توجه به اينكه شرايط تغيير كرده، مكرراً به كار به تبع آن، اعضا كوركورانه تصميمات و اقدامات تكراري را كه قبلاً اتخاذ كرده

. آنـان اندازدكنند كه بين آنان و كارشان فاصله مياي درك مياعضاي سازمان، غيرشخصي بودن سازمان را به عنوان پديدهـ از خود بيگانگي كاركنان: 3

. علاوه بر اين، تخصصي شدن خيلي گردنديابند و در نتيجه تبلور احساس تعهد به سازمان با مشكل مواجه ميهاي يك چرخ بزرگ ميخود را به مثابة دندانه

نامد و معتقد است گرچـه محـول نمـودن اين واكنش را ازخودبيگانگي مي« ماركس»كند. ها در سازمان، احساس بي هويتي را در فرد ايجاد ميزياد فعاليت

ساس كمك به محصول نهايي شده را كاهش داده و منجـر شود تا خلاقيت و احسازد، ولي اين پديده باعث ميوظايف تكراري به كاركنان، توليد را كاراتر مي

 دهند. به نارضايتي كاركنان شود. تحت شرايط ازخودبيگانگي است كه كاركنان كنترل خود را بر كار از دست مي

ز قـدرتي را نـامطلوب و سازد. در صورتي كه شما و ديگران چنـين تمركـبوروكراسي قدرت زيادي را در دست معدود افرادي متمركز مي ـ تمركز قدر :4

 هاي يك جامعة دموكراتيك بدانيد و ادراك نمائيد، در نتيجه چنين صفتي از بوروكراسي را به عنوان يكي از پيامدهاي منفي بوروكراسي تلقيمغاير با ارزش

 خواهيد كرد.

اي پديدة هيولاي غيرشخصي بودن و حل الزحمهفت حقها بايد بدون درياارباب رجوع و مشتريان بوروكراسيـ سرخوردگي ارباب رجوع بوروكراسي:  2

 نشدن مشكلاتشان را مدت زيادي تحمل كنند.

شـوند، تعـداد ور ميها در بحـران كاغـذبازي غوطـهدستيابي به رشد سازماني از طريق هماهنگي، فرايندي پيچيده است كه سازمانـ بحران كاغذبازي: 6

شود؛ ولي از سوي ديگر باعث ايجاد خفقـان كـارآفريني و بوروكراسي افزايش يافته، كمي باعث اثربخشي سازماني مييابد و اين ها افزايش ميمقررات و رويه

سازد. براساس مدل گرينر، رشد از طريق همكاري راهي براي حل بحران هاي مولد شده و نهايتاً موجبات كاهش اثربخشي سازماني را فراهم ميساير فعاليت

 كاغذبازي است.

براساس مطالعات پيتربلاو، انواع مختلفي از نوآوري و تطابق با محيط در جامعه مورد مطالعـه، مشـاهده گرديـد كـه ناشـي از  هاي بوروكراسي:پوياييـ 7

هاي ن در سـازمانگيري كلي شد كه كاركناتعيين شده بود. مشاهدات رفتار كاركنان توسط بلاو منتج به اين نتيجههاي از پيشناديده گرفتن مقررات و رويه

اي ها و رفتارهاي نوآورانهجاي آن، گزينهكنند )همانند مشورت با سرپرستان( و بههاي اداري غيررسمي اجتناب ميهاي ناخوشايند رويهبوروكراتيك از جنبه

 دهند كه با منافع آنها سازگار است، همانند رايزني با همكاران.را از خود بروز مي

سـازد كـه قـدرت بـر مبنـاي به بوروكراسي از آن جهت است كه وبر در سلسله مراتب اداري بوروكراتيك خاطرنشان مي پارسونزقاد انتـ معضل اختيار: 5

دارد كه قـدرت تصدي يك شغل مشخص قانوني )اشغال پست رسمي( است و فرد داراي اختيارات است و از طرف ديگر در بحث استخدام و ارتقاء، اظهار مي

يا دارا بودن دانش برتر، استوار است كه اين بيانگر يك تناقض است و اگر فردي كه پسـت و جايگـاهي را اشـغال نمـوده، از نظـر « حيت فنيصلا»بر مبناي 

 ديگران داراي شايستگي براي احراز اين پست نباشد، عملاً كارايي سازمان زير سؤال خواهد رفت.

هاي اجتماعي پويـا هسـتند. افـراد ها يك سيستم فني ايستا نيستند، بلكه سيستمت كه نه تنها بوروكراسيدرياف« كروزير»ـ فقدان توجه به سازمان غيررسمي: 4

ناپذير هرگز قادر بـه حـذف كامـل باشند. مقررات رسمي و انعطافدنبال بهبود موقعيت خود در كشمكش قدرت در درون سازمان مياهدافي براي خودشان دارند و به

هـا بـه سـمت مطالبـات و محافظـت از منـافع خودشـان پـيش هايي از عدم اطمينان وجود خواهد داشت كه گروهد. بنابراين همواره حوزهاين كشمكش قدرت نيستن

و تشخيص او از تضـاد در سـازمان  كندها با اهداف خاص خودشان توجه نميهاي غيررسمي و ايجاد گروهوبر به سازمانخواهند رفت. اين در حالي است كه 

 است. ناكافي

كند كه بوروكراسي مانع رشد رواني افراد شده و موجـب احسـاس شكسـت، ناكـامي و تضـاد در افـراد ادعا مي« آرجريس»ـ محدودسازي رشد رواني: 11

بـه اهـداف پذيري فردي و خودكنترلي فراهم سازد؛ تعهـد كند كه محيط سازماني بايد درجه معناداري از مسئوليتگردد. آرجريس پيشنهاد ميسازمان مي

كار گرفته شود. ايـن در حـالي اسـت كـه اصـول بوروكراسـي همچـون طور كامل بهها بهسازمان ايجاد شود و فرصت كافي براي افراد به وجود آيد تا توانايي

جريس بـر بوروكراسـي را قابـل سازند كه انتقادات آرها و همچنين غيرشخصي بودن، مبنايي را فراهم ميمراتب اختيار، مقررات و رويهگرايي، سلسلهتخصص

 سازند.فهم مي



 جج
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 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

اي بـه درازا كار به انـدازه»است كه بر پايه مفروضه « افزايش هرم سازماني»ويژگي مهم قانون ارائه شده توسط پاركينسون، ـ افزايش هرم سازماني: 11
كسـي كـه وقـت  »گويد: المثل مياست. اين اصل در قالب اين ضرب، بنا نهاده شده «ريزي شده براي تكميل آن را پوشش دهدكشد تا بتواند زمان برنامهمي

كاري كه بايـد انجـام شـود و  هاي موجود بين كميتخوبي قابل تبيين است. براساس اصل پاركينسون، در بوروكراسي، به«اضافه دارد، فردي پرمشغله است
 .تعداد افرادي كه بايد كار را انجام دهند، ارتباط مناسبي وجود ندارد

هاي موجود ارتباط دارد. هاي حاكم بر سازمانمراتب در بوروكراسياصل ارائه شده توسط پيتر با عدم شايستگي شغلي و مطالعه سلسلهكفايتي: ـ حد بي15
كنان به سطوح بالـاتر هايي كه كارمراتب سازماني، اعم از سياسي، حقوقي، آموزشي و صنعتي و روشاين اصل، ناكارآمدي ادراك شده در تمام سطوح سلسله

 شود.افتد را شامل ميكنند و آنچه براي آنها بعد از ارتقاء اتفاق ميسازماني حركت مي

يابند مرات  افراد ارتقا ميدر يك سلسله يا به عبارتي، كند،كفايتي خود ترقي ميمرات ، هر كارمندي تا سطح بيدر يك سلسله»اصل پيتر: 
 «سند كه صلاحيت احراز آنها را ندارند.رها و مشاغلي ميتا به پست

را تحـت تـأثير قـرار  هاروند ارتقا افراد در بوروكراسـيدو شيوه مهمي است كـه « (push)هُل دادن »و « (pull) كشيدن»پيتر بر اين باور است كه 
شنايي( با افراد مـافوق در سلسـله مراتـب سـازماني؛ و دهد. شيوه هُل دادن عبارت است از پيوند خويشاوندي كاركنان )خويشاوندي نسبي و سببي و يا آمي

كنـد. در سـاختار العاده فرد در سازمان، ظهور و بروز پيدا مياي، رشد و بالندگي فوقشيوه كشيدن نيز از طريق كسب مدارج عالي دانشگاهي، آموزش حرفه
جاي آن، رسـد و بـهتر، اثر آن بـه حـداقل ميساختار سلسله مراتبي بزرگ كوچك سلسله مراتبي، شيوه هل دادن اثر مثبت بر شتاب بخشي ارتقاء دارد و در

توانند سـوار شـوند، ايستند؛ زماني كه ميتوانند بنشينند، هرگز نميافراد وقتي مي»دارد كه: شيوه كشيدن از اثربخشي بالاتري برخوردار است. پيتر بيان مي
هاي بوروكراتيك امروزي، روش كشيدن احتمالاً مؤثرتر لذا در سازمان«. كشندن در هستند، هرگز در را نميروند؛ و زماني كه قادر به هل دادهرگز پياده نمي

 از روش هل دادن است.
ها، پرورش و آمـوزش متناسـب و تواند در مقابل اين مشكل مصونيت ايجاد كند. يكي از روشيك سازمان به طرق گوناگوني مي«: اصل پيتر»واكسن ضد 

ت كه بايد قبل از تحرك عمودي )ارتقا( صورت گيرد. اين آموزش قبل از ترفيع و ارتقا ممكن است شامل تفويض مقداري مسئوليت باشد تا فـرد مقتضي اس
كه اي اينمورد نظر فرصتي براي كسب مقداري تجربه واقعي كه به وظايف مقام جديد مربوط است، پيدا كند. قسمت ديگري از اين راه حل آن است كه به ج

د كـه شخصـيت و ارتقا به يك مقام جديد را صرفاً براساس عملكرد خوب افراد در سطح قبلي مديريت انجام دهند، براي اين شغل يا مقام، افرادي را برگزينن
 انتظارات آنها متناسب با آن شغل است.

شـوند كـه پيامـد آن، كنـد مي« كاغذبازي بوروكراتيك»ات، باعث كار گرفتن افراطي قوانين و مقرربرخي اوقات مديران با بهـ كاغذبازي بوروكراتيك: 13
گيري، ناكارآمدي سازمان و ناتواني براي ايجاد تغيير در سازمان خواهد بود. زماني كه مديران براي حـل مشـكلات، بـيش از حـد بـه قـوانين و شدن تصميم

هاي گيرانه خواهد شد. يكي از چالشكنند، رفتارهايشان غيرمنعطف و سختاده نميهايشان به شكل مؤثر استفها و قضاوتكنند و از مهارتمقررات اتكا مي
 زدن به بوروكراسي سازماني است.جاي ضربهاساسي مديران، استفاده مؤثر از اصول بوروكراتيك به

  
ها براي بقاء نيازمند كنترل منابع هستند. هرچه كنترل سازمان بـر منـابعي زمانباشد كه سامبتني بر اين ايده ميتئوري وابستگي منابع «  1»ـ گزينه 14

فـرض اسـتوار هاي ديگر كمتر خواهد بود. اگرچه نظريه وابستگي به منـابع بـر ايـن پيشكه نياز دارد، بيشتر باشد، وابستگي آن سازمان به محيط و ساير سازمان
 .  توانند بياموزند چگونه در درياي خروشان جبر محيطي، كشتي سازماني خود را هدايت كنندند ولي مديران ميشوها از طريق محيط كنترل مياست كه سازمان

 پذير سازمان در برخورد با محيط، نياز به منابعي نظير مواد اوليه، نيروي كار، سرمايه، تجهيزات، دانش و مجاري انتقال كالاهـا و خـدماتيكي از نقاط آسيب
هاي رقابتي، محصولات و خـدمات مطلـوب، سـاختارها و فرآينـدهاي سـازماني كارآمـد هايي نظير قيمتين قدرت در جهت اعمال خواستهاست. محيط از ا

 تواند به مديران كمك كند تا روابط قـدرتسازماني، درون شبكة سازمان مياصلي نظريه وابستگي به منابع آن است كه تحليل روابط بينبرهان كند. استفاده مي
دهـد تـا مأخـذ احتمـالي تأثيرگـذاري محـيط بـر سـازمان را و ديگر بازيگران شبكه را درك كند. چنين دانشي به مديران اجازه مي ـ وابستگي بين سازمان

 كند. هايي را بيابند كه از طريق آنها سازمان بتواند برخي از اين تأثيرات را از طريق ايجاد وابستگي متقابل خنثي بيني كنند و راهپيش

كند و مديريت آن، به نوبه خود قدرت بـارزي بـراي واحـد ، عدم اطمينان را تحريك ميكميابي منابع حسا نظريه وابستگي منابع با تبيين اين نكته كه 
ها گيريقـدرت ممكـن اسـت بـر تصـميم كند. براساس اين نظريه، وقتي اينتأمل مي اقتضائا  استراتژيككند، بر ادعاي محوري نظريه فرعي ايجاد مي

هـا موجـب عبارت ديگر، محيطمراتبي رسمي نهادينه كند. بههاي فرمانراني سلسلهتأثيرگذار باشد كه اين نفوذ را از طريق قرار دادن افراد قدرتمند در پست
هاي قدرت براي توزيع كند، تفاوتهاي( سازماني ايجاد ميههاي قدرت ميان واحدهاي )گروهايي براي تفاوتشوند و عدم اطمينان، فرصتعدم اطمينان مي

كنند كه اقدامات سازماني تغييردهنده محيط هاي كليدي اتخاذ ميرانان داراي قدرت، تصميمگيرد، آن دسته از فرمانفرمانراني رسمي مورد استفاده قرار مي
 دهند.  را تحت تأثير قرار مي

خاطر هاي سياسي بالـاتر بـه واحـدها بـهتر، منابع بيشتر و پستهاي بزرگشود كه بودجهحاصل از وابستگي، زماني سياسي مي به گفته سالاسيك و پففر پويايي
بخشي و نهادينه كردن پستش دارد تا انجـام ي يك واحد از منابعش براي مشروعيتشود. سياست وابستگي منابع اشاره به استفادهاطمينان اعطا ميمديريت عدم

ي وابستگي منابع مدعي است كه فرايندهاي سياسي دروني تا حدودي مستقل از اقتضـائات ي اصلي سازمان )جوهره رفتار سياسي(. توجه كنيد كه نظريهفهوظي
طور چـون كنند و همينيها مهاي متفاوتي از فرصتدهند، زيرا افراد و واحدهاي متفاوت درون سازمان، براي برخورد با عدم اطمينان استفادهاستراتژيك رخ مي

هاي توزيع قدرت افـراد جويـاي اسـتفاده از قـدرت جديـداً توانند آرايش منابع و تلاشاند، مياند و در نتيجه نهادينه شدهواحدهايي كه از قبل صاحب قدرت بوده
 كسب شده را دگرگون كنند.
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 ريزي عبارتند از:( متداول در برنامههايهاي )رهيافتديدگاه«  5»ـ گزينه 51 
 ريزي از خارج به داخل )تفكر تحليلي(ريزي از داخل به خارج )تفكر تركيبي( و برنامهـ برنامه1

صـورت ها به بهتـرين شود تا آندهد و تلاش ميشود كه سازمان در حال حاضر انجام ميـ بر كارهايي متمركز مي1 ريزي از داخل به خارج :الف( برنامه
ــ بـه طـور كلـي، 4تواند براي استفاده بهينـه از منـابع مـؤثر باشـد. ـ مي3كند. اي را در سازمان ايجاد نميـ تغييرات عمده7انجام پذيرد )كارهاي جاري(. 

 پذيرد و هدف آن يافتن شيوه انجام كار است.ريزي از داخل به خارج، براي بهتر انجام شدن كارهاي جاري صورت ميبرنامه
ها و بـه حـداقل رسـاندن مسـائل ناشـي از آن شود و براي استفاده از فرصـتابتدا محيط خارجي بررسي و تحليل مي ريزي از خارج به داخل:( برنامهب

ريزي، يـافتن هريزي از خارج به داخل، هنگامي مفيد است كه سازمان بخواهد كاري منحصر به فرد انجام دهد و هدف اين برنامـگردد. برنامهريزي ميبرنامه
 هاي محيطي و استفاده بهينه از آنهاست. فرصت

 ريزي از پايين به بالاريزي از بالا به پايين و برنامهـ برنامه5
 ريزي از بالا به پايين عبارتند از:مراحل برنامه

 مديران سطوح ديگر در چارچوب اهداف كلان ـ تهيه امكانات توسط مديريت عالي در جهت اجراي برنامه7ـ تعيين اهداف كلان توسط مديريت عالي 1
 ريزي از پايين به بالا عبارتند از:مراحل برنامه

 ها از طريق سلسله مراتب به مديران بالاتر ـ ارائه برنامه7هاي كلي سازمان  ها در سطوح عملياتي بدون توجه به محدوديتـ تدوين برنامه1
بـراي مثـال، « بسـتگي بـه شـرايط دارد.»در پاسخ بايـد گفـت كـه « تر است؟كدام رهيافت مناسب» ممكن است اين پرسش به ذهن آدمي خطور كند كه

 ريزي از پايين به بالا است. ريزي درسي در سيستم دانشگاهي نمونه مطلوبي براي برنامهبرنامه
 (تعهد و تشديد احساس مالكيت ميان افراد سطوح عملياتي )مزيتـ افزايش 7گيري كلي و منسجم )عيب( ـ فاقد جهت1 ريزي از پايين به بالا:هاي برنامهويژگي

ريزي آن است كه، رهيافتي از بالا شروع شده و سپس از طريق افزايش امكان مشاركت و درگير ساختن تعداد زيادي از كاركنان بهترين رهيافت برنامه نكته:
 واحدهاي مختلف به اطلاعات سودمندي از همه سطوح دست يابد.

عبارت است از اينكه مهمترين مسائل سـازمان  (:Management By Objectiveيا (MBO  ريزي )مديريت( بر مبناي هدف و نتيجهنامهـ بر3
در مديريت براي هر واحد و هر قسمت از يك واحد و نهايتاً براي هر فرد شاغل هدفگذاري منظمي صورت گيرد. مشاركت كاركنان تعريف شود و سپس با 

 شود. تلاش مي تركي  اهداف فردي و سازمانيف، براي بر مبناي هد

مشاركت كاركنان با مديران   

 در برنامه ريزي 

تدوين و پذيرش اهداف 

 براسا  توافق متقابل

افزايش تعهد كاركنان براي 

 ت ش به منظور تحقق اهداف 

بهبود عملكرد  

فردي و سازماني 
 

 «MBO (Management By Objective)نمودار مديريت بر مبناي هدف »

وراحي سيستم   

 كنترل عمليا 

تنظيم برنامه هاي 

 عملياتي

تعيين اهداف 

 عملياتي

تعيين شاخص هاي 

 ارزيابي عمليا 

تعيين نتايج مورد 

 انتظار

تعيين رسالت ها و 

 مأموريت ها

 
 «ريزي بر مبناي هدف و نتيجهفراگرد برنامه»

تر باشـد، ريزي نـامطمئناست، ولـي هرچـه محـيط برنامـه انديشيدن پيش از عملي مبتني بر ريزبرنامه ريزي و مديريت بر مبناي اقتضا:ـ برنامه4
هايي به طور مستمر مسائل و رخدادهاي يابد. در چنين محيط، افزايش ميها و حتي مقاصد اوليهبينيمفروضا  آغازين با پيشاحتمال نامناسب بودن 

بيني شود كـه اگـر ها، پيشريزيسازند، بنابراين بهتر است كه همواره هنگام برنامهريزي را ضروري ميرنامهدهند و در نتيجه، تغيير در بغير منتظره رخ مي
آور هاي حيـرتآماده شوند تا مـدير بـا صـحنه هاي جايگزينبرنامهها ايجاد شود يا كدام كارها آنگونه كه انتظار داريم، پيش نرفت، چه تغييراتي در برنامه

شوند و در صورتي كه اعتبار برنامه اصلي به دليل تغييرات محيطي، بـيش شناسايي مي« هاي گوناگون قابل اجراگزينه»ريزي اقتضايي برنامه روبرو نشود. در
هـاي احتمـالي در شناسـايي تغييـر جهت»ريزي اقتضـايي در رمز موفقيت برنامـهها قابل اجرا خواهند بود. از حد كاهش يابد، يكي از آن گزينه

بيني ريزي، قابل پيشها از طريق تفكر و انديشه كافي قبل از برنامههاي جاري اثرگذار باشد. گاهي تغيير جهتتواند بر برنامهاست كه مي «ادهاي آتيرخد
ه طـور رسـمي، استفاده كرد. به اين ترتيب افرادي، ب (Devil’s Advocate)« آميزتحريك»توان از روش و تشخيص هستند. همچنين در صورت لزوم مي

شـوند. بـدين ترتيـب بـا ريزي ميراهكارهاي مناسبي برنامهيابند و براي مواجهه با حالات ناگوار، براي ترسيم ناگوارترين حالت رخدادهاي آتي مأموريت مي
ريزي اقتضايي امكـان با استفاده از برنامهاعتباري برنامه باشد، بيني شده بروز كند كه حاكي از بينگري به اين سبك، هنگامي كه بحراني در نقاط پيشپيش

 آيد.اقدام سريع فراهم مي
كننـد كـه انحـراف مسئولان واحدها ابتكار عمل را در اختيار دارند و مديران عالي فقـط هنگـامي در كارهـا دخالـت مي ريزي بر مبناي استثنا:ـ برنامه2

هاي جاوز كند. برخـي از ابزارهـاي مـورد اسـتفاده در ايـن روش عبارتنـد از: بودجـه، هزينـهبيني شده، از حد معين تريزي پيشعملكرد يك واحد از برنامه
 گذاري. استاندارد شده، حسابداري مديريت، حسابداري، مراكز كسب درآمد و مراكز سرمايه

ا شرايط جديـدي كـه در اوضـاع و احـوال ها و پاسخ مناسب به حوادث يالعملبيني و معين ساختن عكسعبارت است از پيش ريزي اضطراري:ـ برنامه6
 سازمان ممكن است اتفاق بيفتد.
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 دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

 اين پايه بر شده ارائه الگوي شناخته شده است. گيرندهتصميم فرد هر براي گيري،تصميم يشيوه چهار مك گرث و همكارانش ديدگاه از«  4»ـ گزينه 51

 هم متفاوتند: با ديدگاه دو از افراد كه دارد قرار شناخت

ديگـر  سوي از دهند.مي قرار پردازش مورد ايمرحله و گام گام به به صورت اطلاعات را و انديشندمي ببردانه و منطقي برخي الف( شيوه انديشيدن:

 دهند.مي قرار توجه مورد را موضوع كل اين افراد كنند.مي استفاده خلاقيت موهبت از موارد از بسياري در و كنندمي شهودي برخي قضاوت

 حـد ترينپـايين ابهام به ميزان كه باشد ايگونه به اطلاعات بايد ساختار كه انديشندمي چنين و كنندمي احسا  افراد از برخي: تحمل ابهام ب(

 بگيرند. تصميم و بياميزند هم در را فكر نوع چندين زمان در يك توانندمي هم برخي برسد، ممكن

 گرث و همكارانش عبارتند از:گيري از ديدگاه مكي تصميمهاشيوه

 ، بردباري ندارنـد و همـواره در پـي تصـميماتاولاعا  مبهمكنند در برابر كساني كه از اين شيوه استفاده مي گيري ارشادي )رهبري، دستوري يا آمرانه(:ـ تصميم

ترين ميـزان حـل بـه پـايينگيري و ارائــه راهكنند و به هنـگام تصـميمها بيـشتر به كارآيي توجـه ميرند. آنهستند. اين افراد از كارآيي و منــطق بالايي برخوردا ببردانه

كننـد. مـديران بـا هـاي كوتـاه مـدت توجـه ميدهند و معـمولاً به دورههاي ساده و روشن را ترجيح ميحلكنند، راهنمايند. اين افراد به سرعت عمل مياطلاعات اكتفا مي

 .گيرندصورت پرخاشگرانه از موقعيت خودشان براي دستيابي به نتايج بهره ميكنند و بهبك دستوري براي اخذ تصميم به مقررات و قواعد موجود اتكا ميس

هاي پيچيده را مورد ملاحظه حلكنند در برابر اطلاعات مبهم از بردباري و شكيبايي برخوردارند، راهكساني كه از اين شيوه استفاده مي گيري تحليلي:تصميمـ 

خواهنـد بيشـتر در آن بـاره بينديشـند. ايـن افـراد داشـتن اطلاعـات قبـل از بيشـترند و مي كس  اولاعا برند و در پي دهند، از حل مسئله لذت ميقرار مي

تواننـد خـود را بـا شـرايط كننـد و ميگيري دقت فـراوان ميگيرند. اين مديران در تصميمهاي زيادي را در نظر ميگيري را ترجيح داده، در نتيجه گزينهتصميم

 .دست آورندهاي نوآورانه بهبرند و درصدد آن هستند كه بهترين پاسخ ممكن را از طريق استفاده از روشگونه افراد از حل مسئله لذت ميجديد وفق دهند. اين

 ديدگاهي باز و دورنماي وسيعكنند داراي كساني كه از اين روش استفاده مي گيري نظري )تئوريك، الهامي، ادراكي، مفهومي يا اصولي(:ـ تصميم

كننـد. ايـن افـراد بـه صورت خلاقانه عمـل ميهاي زيادي را مدنظر قرار داده و براي حل مسائل، بهحلهاي بسيار متعدد و راههستند. چنين مديراني، گزينه

هاي ابتكاري و خلاقانه توانايي بالايي دارند. اين افراد درجه تحمل ابهامشان بالاست. اين افراد نگرش حلراهكنند و در امر يافتن هاي بلند مدت توجه ميدوره

 گرايانه و هنرمندانه دارند و در نگاهشان به مسائل، رويكرد اجتماعي دارند. انسان

ها و دسـتاوردهاي همكـاران و هـا همـواره بـه پيشـرفتكننـد. آنميكنند با ديگران همكاري كه از اين شيوه استفاده ميكساني گيري رفتاري:ـ تصميم

پذيرنـد و بـه نتيجـه جلسـات گروهـي، شـوراها و گر نسبت به ديگران بـوده و پيشـنهادات را بـه خـوبي ميكنند، داراي روحيه حمايتزيردستان توجه مي

 در مقابل عدم اطمينان، داراي تحمل كمتري است. است ولي  نحوه انديشيدن شهوديدهند. در اين شيوه، ها اهميت ميگردهمايي

 زياد                               گيريالگوي سبك تصميم                                

 تحليلي اصولي
 تحمل ابهام    

 ارشادي رفتاري

 ديشيدن                 ببردانه )عقلايي(            كمشهودي                  شيوه ان                                              

  
 شود:نفعان در دو بعد ترسيم ميباشد براي ارزيابي انتظارات ذيهاي استراتژيك ميكه جهت درك اولويت« نفعاننگاشت ذي»مدل «  4»ـ گزينه 55

نفعان به مسائل ـ توجه: ميزان اهميتي كه ذي7عد كردن يا وادار كردن ديگران به پيروي از استراتژي خاص ها براي متقاـ قدرت: توانايي افراد يا گروه1

 سازماني و استراتژي سازمان قائل هستند. خاص درون

  
 گردد.ظاهر مي كنندهدر مدل فرآيند داخلي، مدير در نقش ارزياب، ناظر، پايشگر و هماهنگ«  1»ـ گزينه 53

  
اگر سازمان برمبناي پروژه )برنامه، محصول، مشتري، ناحيه( را به عنوان واحدهايي از يك سازمان برمبناي وظيفه فرض نماييم، تركيب «  5»ـ گزينه 54

گانه بر ي است. برخي اوقات، ساختار يك سازمان نيازمند تمركز چندحاصله سازمان ماتريسي خواهد بود. ساختار ماتريسي شكلي قوي از اتصال و ارتباط افق

يابي به اين هدف، ايجاد ساختار ماتريسي است. ساختار صورت همزمان است. يك روش براي دستروي محصول و وظيفه يا محصول و منطقه جغرافيايي به

براي تحقق اهداف سازماني حائز اهميت هستند، مورد استفاده قرار گيرد. يكي از  نوآوري محصول و تغييرتواند زماني كه هم تخصص فني و همماتريسي مي

هاي ماتريسي داراي دو مدير كند؛ زيرا كاركنان در سازمانايجاد مي« مراتب دوگانه يا دوجانبهسلسله»فرد طراحي ماتريسي اين است كه هاي منحصربهجنبه

 باشند و بايد از هر دو آنها تبعيت نمايند. ا محصول( كه صاحب اختيار آنها مياي و مدير پروژه يهستند )مديرحوزه وظيفه

ها و برحسب هاي سازماني( خود قرار دارند و تحت نظر مدير سازمان هستند، ولي به هنگام اجراي پروژهصورت كه نيروهاي تخصصي در خزانه )پستبدين 

اند و تحت نظر وي انجام نمايند و در اختيار مدير پروژهشده در اجراي پروژه مشاركت ميهاي انتخابها يا واحدتعريف پروژه، افراد متخصص از بين خزانه

 باشد.اي و مراكز علمي ـ تحقيقاتي ميهاي مشاورهكاربرد آن در مراكز آموزشي، سازمان گردند.كنند و پس از اتمام پروژه به جاي اول خود برميوظيفه مي
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